

CORREO EXTREMEÑO

Año XXVII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Pago adelantado
Badajoz: un mes 2 ptas.
Fuera de la capital: trimestre 7 »
Portugal: trimestre 9 »
Los demás países: trimestre 15 »

Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, número 5
APARTADO NÚM 34 : TELÉFONO NÚMERO 143
Badajoz 9 de enero de 1930

TARIFA DE PUBLICIDAD.—PAGO ADELANTADO
Línea del tipo corriente del periódico 0'25 ptas.
En primera y o tava plana 1 00 »
Reclamos en 1.ª y 2.ª planas, línea 1'50 »
en las restantes 0'50 »

Núm. 7.535

Viaje de ministros

El ministro de Fomento marchó anoche a Ubeda y el de Hacienda, acompañando al de Justicia, asistirá a la inauguración de la nueva Audiencia de La Coruña

El Presidente, con motivo de su cumpleaños, está recibiendo numerosas felicitaciones

Madrid, 8.—Esta noche ha marchado a Ubeda, con objeto de visitar el pantano Franco, el ministro de Fomento.

EN ECONOMIA

Madrid, 8.—El ministro de la Economía, restablecido del resfriado que hace días le aquejó, recibió varias visitas.

PROXIMO VIAJE DE CALVO SOTELO

Madrid, 8.—Mañana, o pasado mañana emprenderá su viaje a La Coruña el ministro de Justicia, para asistir a la inauguración de la nueva Audiencia.

FELICITANDO AL PRESIDENTE

Madrid, 8.—Al Ministerio del Ejército concurren esta tarde numerosas personas, a fin de felicitar al marqués de Estella, con motivo de su cumpleaños.

Entre los concurrentes figuraron el ministro de la Gobernación, el de Instrucción pública y Economía. También estuvieron cumplimentándole el secretario de Asuntos

exteriores, el director de Marruecos y el jefe del Gabinete diplomático.

Acudieron también numerosas personalidades.

El general Primo de Rivera cumplió sesenta años.

Entre los que le felicitaron se encontraba el general Marvá, que cumplía ochenta y cuatro.

Estella le felicitó por ello muy efusivamente, diciéndole que los llevaba airoosamente.

El general Hermosa y Muslera, el señor Dómine, el presidente de la Diputación y diversos funcionarios de dicha entidad, así como numerosos amigos, acudieron para felicitar al presidente.

VIAJE DE MARTINEZ ANIDO

Madrid, 8.—El día 20 emprenderá su viaje a Cuenca el ministro de la Gobernación para visitar los terrenos en donde se ha de construir el Preventorio antituberculoso.

EN GOBERNACION

Madrid, 8.—El general Martínez Anido recibió a los gobernadores de Madrid y Ciudad Real.

El conde de Romanones

Hace declaraciones a los periodistas de Barcelona acerca de quién pudiera ser el sucesor de la Dictadura

Sánchez Guerra se ha negado a dar su opinión, diciendo que él obró y habló cuando lo creyó oportuno

Madrid, 8.—Los periodistas se entrevistaron hoy con el conde de Romanones, a quien le pidieron su opinión sobre el Gobierno sucesor de la Dictadura.

El conde de Romanones dijo que todos los hombres del antiguo régimen están capacitados para gobernar, pero no se pueden designar hombres nuevos porque, aunque hoy hay muchos, no se han podido revelar como gobernantes. Se dice y se habla del antiguo régimen, pero el actual se puede considerar como viejísimo.

Los periodistas preguntaron al conde de Romanones si estaba dispuesto a gobernar.

El ex presidente del Consejo no contestó, y agregó que la cuestión principal de España, hoy, es la económica, que es muy grave, pero es conveniente y él aconseja una nueva tregua en las hostilidades, en primer lugar por patriotismo, y es un deber de todo buen ciudadano no ofrecer obstáculos ni crearlos al Gobierno, evitando con ello que se agrave la actual situación.

Es el problema actual, más que político, económico, pues el primero encontraría fácil solución, que para él no tiene otra, en implantar y volver a restaurar la Constitución del 76.

SANCHEZ GUERRA SE HA NEGADO A CONTESTAR

Madrid, 8.—En la encuesta sobre el sucesor de la Dictadura, ha sido interrogado Sánchez Guerra, que se ha negado a dar su opinión, diciendo que ya habló y obró cuando creyó oportuno.

OTRAS OPINIONES

Madrid, 8.—Don Amalio Jimeno ha dicho que todos los hombres del antiguo régimen son aptos para gobernar, y si los nuevos existen, lo que duda, saldrán a luz cuando el

ambiente sea propicio para ello, porque la Dictadura no lo es.

El ex ministro señor Ruiz Jiménez ha dicho que cuando se tienen setenta y cinco años no se piensa más que en morir, consecuente con las ideas y con las amistades.

El romanonista de toda su vida, morirá defendiendo sus ideas.

No encuentra justificado como el marqués de Estella pudo incurrir en agraviar a los hombres del antiguo régimen, sin justificación, a no ser que mal aconsejado y obcecado hablara así, cosa que se tiene en cuenta y no se olvida jamás.

UN NOMBRAMIENTO

Cádiz, 8.—Ha sido nombrado secretario de la Academia Hispano Americana de Ciencias el astrónomo militar don Salvador Franco.

PRESENTACION DE UNA DENUNCIA

Madrid, 8.—En el Juzgado de guardia presentose a la una y media de la tarde una denuncia contra el Banco Central, que se había negado, a pretexto de haber pasado la hora, a abonar varios cheques que le fueron presentados para el cobro.

En el Juzgado fué aceptada la denuncia.

AGRADECIMIENTO

San Sebastián, 8.—La Liga productora de Guipúzcoa ha expresado su gratitud a la Diputación provincial por la reforma del reglamento de Utilidades.

LEA USTED NUESTRA EX-

TENSA CONFERENCIA TELEFONICA EN LAS PAGINAS CENTRALES

Nota oficial

El Gobierno expone al país las causas económicas, políticas e imponderables que influyen en el descenso de la moneda

Creo que, a pesar de haberse cotizado la libra a 38, la peseta está en mejores condiciones que la lira y el franco

Esta tarde se ha facilitado en el Gobierno civil la siguiente nota oficial:

"Atento siempre el Gobierno a no perder su constante comunicación con la opinión pública, exponiéndole sinceramente su criterio y sus propósitos, tanto en lo que afecta al porvenir como en las cuestiones o problemas que la actualidad le va presentando, crec indispensable hacerlo hoy con motivo de la injustificada baja de nuestra moneda, ante la cual no caben ni desfallecimientos ni inhibiciones.

Se trata, efectivamente, según hemos dicho varias veces, de un problema inquietante, más por su conclusión y por su aspecto moral que por su aspecto material, ya que tener que pagar las libras caras (tomando por tipo esta moneda) acá, o sea el único medio de moderar las compras en el extranjero, que si algunas pueden ser necesarias, muchas son, sin duda, superfluas.

Como la realidad es que el propósito gubernamental no es llevar la peseta a este descenso, el no tener en la mano el medio de contenerlo rápidamente enoja y contraría al Gobierno, al mismo tiempo que se muestran gozosos y satisfechos los que sostienen el juicio, opuesto al mío completamente, de que las causas de ello son políticas, viendo aparentemente confirmadas sus pesimistas predicciones. ¿Pero las podrían fundamentar sólidamente? Si en motivos políticos hubiera que apoyarse, lo único cierto es que la caída de la peseta se ha precipitado rápidamente después de las declaraciones oficiales de que la Dictadura está próxima a traspasar sus poderes, mas tampoco para mí puede estar en esto la causa, porque tras el lento y suave deslizamiento anunciado de la Dictadura, nadie puede temer fundadamente trastorno ni la falta de un Gobierno sucesor con capacidad y autoridad para mantener el orden y desenvolver las riquezas nacionales.

Sigo creyendo que los factores que influyen en la cotización de la moneda son: primero, los económicos; después, los políticos, y, por último, los imponderables.

El principal económico es adverso, balanza de pagos con acentuados signos negativos; también el político, aunque infundado, es desfavorable, por dar crédito al riesgo de que el país renazca a la vida agitada y azarosa anterior a 1923; los imponderables, unos actúan en casa y otros fuera de aquí. Los infundios y presagios tenebrosos, la inconsistencia de los caracteres a los que se supone propicios a desfallecer o claudicar, la falta de actuación ciudadana y de colaboración nacional fuera de aquí, la guerra contra la revolución y liberación económica de España, nuestra magna obra—los Petróleos—, el nuevo Estatuto ferroviario, las reservas de las Compañías de Seguros, nuestra expansión hacia América, la codicia de nuestro oro, todo lo que ha contrariado a grandes entidades financieras extranjeras que, despreciando la peseta, de este modo creen que nos dañan.

Aunque a la larga puede ser que se equivoquen, la baja de la peseta afecta más a los pudientes que a los humildes; los artículos que se encarecen son las telas ricas, como la seda, los perfumes, los automóviles, las confecciones extranjeras, el champán, el tabaco exótico, pero el pan, el trigo, el aceite, los lienzos, paños y calzados del país, no faltarán.

Algunos han de querer presentar al pueblo llano, como ruinosa y esencial para su vida, sólo por inquietarlo y predisponerlo contra el régimen, esta contrariedad

voluntaria. No hay tal. Tomando por tipo la libra esterlina y como monedas similares la lira, el franco y la peseta, todavía una libra, que cuesta hoy 38 pesetas y que puede ser que llegue a 40 si siguen actuando contra ella los factores anunciados, cuesta más de 80 libras y más de 100 francos; es decir, que la situación monetaria de España, en medio del trastorno general del problema, no es la peor ni mucho menos, pero sea la que fuera, requiere y exige seriedad por parte de todos, y que conociendo que a falta de otro camino y de otra exhibición, este de la moneda es el único que queda expedido a los que fuera combaten a España y dentro no la defienden, se opongan con todas sus fuerzas a esta manobra todos los buenos españoles para demostrar al mundo que un país, unido por la elevación de sus sentimientos y en defensa de su vida, y en este caso de su sólido y real prestigio monetario, es invulnerable."

EN EJERCITO

Madrid, 8.—El ministro fué cumplimentado por los generales Weyler y Cano, y recibió a nutridas comisiones de jefes y oficiales.

MISA DE REQUIEM

Madrid, 8.—El sábado se celebrará en la iglesia de las Calatravas una misa de Requiem en sufragio de los elementos que formaban parte del Ropero de Santa Victoria.

A dicho acto asistirá la Reina.

FALLECIMIENTO DEL COMANDANTE BANZO

Cádiz, 8.—En el día de hoy ha fallecido el comandante de Infantería don Aureliano Banzo, que actualmente desempeñaba el cargo de delegado gubernativo.

EL "BLAS DE LEZO"

Cádiz, 8.—Con motivo del aplazamiento del viaje del marqués de Estella a Marruecos, el "Blas de Lezo" ha regresado hoy a su base, en Cartagena.

VISTA DE UN RECURSO

San Sebastián, 8.—El lunes se celebrará en la Audiencia la vista del recurso entablado por los hoteleros de la capital contra el Ayuntamiento, en virtud del impuesto de hospedaje de que han sido objeto.

En el caso de que el recurso se falle a favor del Municipio, los hoteleros apelarán al Gobierno, por considerar que dicho impuesto es lesivo a sus intereses.

FALLECEN DOS PERSONAS, Y AL RECLAMAR LA FAMILIA LOS CADAVERES SE LOS ENVIAN CAMBIADOS

Oviedo, 8.—Esta mañana fallecieron en el Hospital los obreros Luis Yerelo y otro, y fueron reclamados los cadáveres por ambas familias.

La familia del segundo observó que no era el cadáver reclamado, y se dirigieron en reclamación al director del Establecimiento.

Deshecho el error, pudo comprobarse que el cadáver había sido vestido con las ropas del otro, lo que no pudo observar la familia de Yerelo.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Manifestaciones del Presidente

El marqués de Estella habla con los periodistas sobre el alza que experimentó ayer la libra y del descenso de la peseta

El jefe del Gobierno comunica a los periodistas los asuntos que le fueron expuestos en la audiencia particular que recibió ayer

Madrid, 8.—El marqués de Estella llamó a los periodistas, quienes le felicitaron, invitándole a Jerez y a habanos.

El general Primo de Rivera preguntó a los informadores cómo había cerrado la Bolsa.

Aquellos le contestaron diciendo que la libra había cerrado a 38'80.

El presidente mostró su extrañeza por este alza, diciendo que no se explicaba la razón que pudiera existir para ello.

La baja de la peseta no está justificada, y han expresado esta misma extrañeza personas capacitadas en materias económicas, y parece ser que el motivo de ella es la compra de la libra por un sólo señor, puesto que hay secciones en la Bolsa en la que no se cotiza, y a pesar de ello queda firme su cotización.

—Bien pudiera suceder que un señor sólo comprara libras y únicamente se registrara esta cotización.

Puede ser que la libra llegue a cotizarse a 40, pero esto no afecta a España, que tiene importantes reservas en oro, como las del Banco de España y los 350 millones del último empréstito que el Gobierno no ha utilizado todavía.

Especialistas extranjeros que han venido a España a estudiar este descenso de la peseta, no han encontrado justificación para ello, ni han podido investigar las causas, y esta misma tarde he tenido una conferencia con un abogado del Estado, el señor Larraz, persona competentísima en materia económica, y por espacio de media hora le he escuchado con la misma atención que un alumno.

Los periodistas preguntaron al marqués de Estella cuándo se celebraría Consejo de ministros, a lo que contestó el presidente que esta noche marchaba el ministro de Fomento a Ubeda, Callejo se encuentra en Barcelona e irá a Cádiz, y como todos los ministros están diseminados, aprovechará la ocasión el sábado para reunir el Consejo.

El marqués de Estella se despidió de los periodistas y marchó a su despacho de la Presidencia, donde recibió audiencia particular.

NUEVAS MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid, 8.—A las nueve y cuarto el marqués de Estella con-

vió nuevamente con los periodistas, manifestándoles que había recibido a la marquesa de Salce, que le había hablado de un expediente que se refiere a un título nobiliario.

—He recibido también a la señorita Cándida Cadenas, que me habló del proyecto de reorganización del Instituto de Educación Femenina.

Agregó el presidente que le había visitado el general Muslera, gobernador militar del Campo de Gibraltar, acompañado del alcalde de Algeciras, quienes le dieron detalles del viaje para visitar las obras que se están allí realizando.

El señor Susini, de la Compañía Radioargentina, dió cuenta de los servicios montados en aquella República, en relación con el paso por España para el extranjero y con nuestra nación misma.

El almirante Puente me ha cumplimentado en este día, como compañero de la Orden de San Fernando.

Don Pedro Albadalejo me ha hecho entrega de las conclusiones aprobadas en el Congreso del Comercio de Ultramar, y le he encomendado un detenido estudio acerca del comercio exterior, no solamente en el aspecto bancario, sino también en lo que afecta a nuestras relaciones comerciales y económicas con otros países.

El canónigo señor Correa, que ha hecho un viaje por América para estudiar la organización de las Bolsas de trabajo y gestionar la solución de la crisis económica por que atraviesan los obreros españoles emigrados, de acuerdo con lo dictado por el Ministerio de Economía, me ha hablado de estos interesantes asuntos.

Ahora que están ustedes aquí aprovecho la ocasión para comunicarle que su majestad el Rey por telégrafo, la Reina por teléfono, el príncipe de Asturias y la infanta Isabel, me han felicitado, y me encuentro muy satisfecho por estas pruebas de amabilidad que han tenido conmigo.

Terminó diciendo el marqués de Estella que marchaba a su domicilio para cenar en familia, que enviaría a uno de sus ayudantes para que, en su nombre, despidiera al general peruano Martínez y a su ayudante el teniente coronel Aguilar, que marchan esta noche a su país.

A este último el Gobierno le ha concedido la cruz blanca del Mérito militar.

El aviador Navarro

Ha llegado ayer a Sevilla, emprendiendo después el vuelo con dirección a Madrid; pero una pequeña avería le obligó a aterrizar en Daimiel

El director general de Colonias y los jefes de Sección emprenderán el día 28 su viaje al Golfo de Guinea y Sahara español

Sevilla, 8.—El aviador Navarro ha aterrizado hoy en esta capital, después de su viaje a Canarias.

Ha dicho a los periodistas que permaneció dos días en Casablanca reparando el motor.

A las once de la mañana Navarro salió con dirección a Madrid.

Esta tarde se recibió un telegrama comunicando que se había visto obligado a aterrizar en Daimiel por haberse engrasado las bujías.

UNA NOTA DE LA DIRECCION DE COLONIAS

Madrid, 8.—En la Dirección de Colonias se ha facilitado una nota dando cuenta de que el día 20 embarcará en Cádiz el director gene-

ral señor Saavedra, acompañado de los jefes de Sección, para visitar las posesiones españolas del golfo de Guinea y el Sahara español.

Este viaje tiene como finalidad estudiar las medidas que han de adoptarse para intensificar la producción y explotación en aquellos terrenos.

Para ello se considera necesario la constitución de una empresa con capitales sólidos y fuertes, que puedan explotar aquellos territorios de Guinea, que tienen una extensión de dos millones de hectáreas y sólo están en explotación 80.000.

El Gobierno suprimirá todos los obstáculos que existan para ello, y dará toda clase de facilidades.

LA VIDA EN LA CIUDAD

Vida religiosa

Jueves, 9.—Ss. Pedro, Marcellino, obs.; Antonio, pb.; Basilisa, Marciana, vgs.; Vidal, Revocato, Fortunato, Julián, Anastasio, Celso, Marcionila, Epicteto, Segundo, Félix, mrs.

EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana a las nueve y media el canto de las divinas alabanzas. Después de Tercia hay misa solemne.

Por la tarde continúa el canto del divino oficio a las tres.

Aj toque de oraciones, y ante el altar de Nuestra Señora de la Soledad, se reza el santo Rosario.

EN LAS DESCALZAS

Continúa el piadoso ejercicio de Corte de Cristo y Adoración perpetua a Cristo Rey, en el santísimo sacramento del altar, a las seis de la tarde.

EN LAS PARROQUIAS

En ellas y en Santo Domingo y la Concepción, se reza el santo Rosario al toque de oraciones.

Audiencia

Señalamientos de causas para mañana

SECCION PRIMERA

Juzgado de Don Benito.—Delito, atentado y lesiones; procesado, Juan Pedro García Morcillo; abogado defensor, señor Hernández, y procurador, señor Maqueda.

En su escrito de conclusiones provisionales solicita el fiscal para el procesado la pena de seis meses de prisión y multa de mil pesetas, indemnización civil de 155 pesetas a Antonio Barroso Parejo, por el delito complejo, y 8 pesetas de multa e indemnización de otras 8 pesetas al Ayuntamiento de Santa Amalia, por la falta incidental, accesorias y costas.

El defensor solicita la absolución de su patrocinado.

Juzgado de Herrera del Duque.—Delito, lesiones; procesado, Gabriel Díaz Ascocio Fernández; defensa, señor Corchero, y procurador, señor González.

La pena de cinco años de prisión y pago de costas, solicita el fiscal para el procesado.

El defensor, la absolución.

Sensible accidente

En un vuelco perece el industrial don Alberto Prats y resulta herido el señor Saavedra

Ayer mañana se supo en nuestra capital que en la vecina República había ocurrido un accidente del que habían sido víctimas personas muy conocidas.

Más tarde pudo comprobarse que el hecho era cierto y que el suceso fué de un coche automóvil que se dirigía a Lisboa, ocupado por don Aurelio Saavedra, don Alberto Prats y el mecánico.

Según los informes que hemos podido adquirir, y que reputamos verídicos, dichos señores estuvieron en nuestra capital anteayer hasta las primeras horas de la tarde, en que salieron para dirigirse, como queda dicho, a Lisboa. El viaje se deslizaba sin el menor contratiempo. En las proximidades de Setúbal ocurrió la catástrofe. En dirección contraria a la que llevaba el coche del

señor Prats venía una camioneta. Estrecha, acaso, la carretera, determinó una desviación a la cuneta; en la operación el auto quedó contenido, patinando y volcando luego.

Seguidamente se le prestaron los primeros auxilios, siendo trasladados los ocupantes gravemente heridos a Lisboa.

El señor Prats sufría tan graves heridas, que falleció esta madrugada; el señor Saavedra ha queido hospitalizado en Lisboa. Las noticias que de su estado se recibieron ayer tarde, acusaban una ligera mejoría, dentro de la gravedad.

Se hacen gestiones para poder trasladar el cadáver del señor Prats a Barcarrota, al panteón familiar.

Información militar

QUE INGRESO EN EL HOSPITAL

Al director de la Escuela Central de Tiro de Artillería, en el campamento de Carabanchel, se le da conocimiento de haber ingresado en el Hospital militar de esta plaza el soldado José Roque González.

EXAMENES

De Luis Gil Torres y de José Hinchado Caballero, se envían al regimiento de Castilla instancias documentadas en las que solicitan ser examinados para poder optar a destino público.

Idem al regimiento de Gravelinas relativo a Francisco Matías Benítez.

SE LE CONCEDE LA VUELTA AL SERVICIO ACTIVO

Al capitán de la Guardia civil don Rafael Durán Machuca, se le da conocimiento de habersele concedido la vuelta al servicio activo.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Ciclista para el Gobierno militar y parada: Castilla.

Jefe de día: teniente coronel del regimiento de Villarrobledo, don Ricardo Murillo Loyola.

Imaginería: comandante de Castilla, don Emilio Recio Andreu.

Hospital y provisiones: quinto capitán del regimiento de Gravelinas.

Glorioso Lebrero, DOMEQO

La radio al alcance de todas las fortunas

1 aparato de seis válvulas. 1 antena de cuadro Simplex. 1 válvula Philips doble rejilla 3 idem idem A. 410. 1 idem idem A. 415. 1 idem idem B. 443. 1 batería de 90 voltios. 1 idem de 4 idem. 1 altavoz Philips 2.016. Equipo completo, 495 pesetas. Pruebas de este aparato en la EXPOSICION SOLIS, o a domicilio.

Ganaderos!!!

Les interesa conocer que con poco gasto beneficiarán sus ganados, se criarán más fuertes y vigorosos y lograrán el máximo de vitalidad y el mínimo de mortandad, sometiéndolo a la VACUNACION preventiva contra la PESTE PORCINA y COLERA de las AVES.

SIERRA, VETERINARIO Almendralejo

TIMOLINA. El mejor específico para heridas infectadas, sífilíticas, sobre todo, para quemaduras, premiado con diploma de honor, medalla de oro y cruz al mérito en la exposición de Florencia (Italia) celebrada recientemente. Las más prestigiosas firmas certifican la bondad insuperable del producto. Para pedidos a Laboratorio ROBAL San José, 16. Calamonte (Badajoz).

Banco de Ahorro y Construcción

Sociedad Cooperativa de Crédito intervenida permanentemente por el Estado (R. O. 5 agosto 1926 y R. D. 2 noviembre 1928, inserto en la «Gaceta» del 8). CEDULAS DE AHORRO Y PARTICIPACION de 1.000 pesetas pagaderas en doce años, a 7 pesetas mensuales. CUENTAS INDIVIDUALES con participación en los beneficios. ADQUISICION DE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS para sus socios, anticipando el Banco el 75 por 100 de su valor y dando facilidades de pago por treinta años, estando exceptuado de tributación al Estado, la provincia y el Municipio. Reparto de dividendos en los seis primeros ejercicios, 6 y 7 por 100. Para informes, al Abogado y Delegado provincia.

Don Nicolás Hidalgo Peña

Fernández-Bianco, 17 Castuera (Badajoz)

Soldadura autógena

Cerrajería de Antonio Gutiérrez-Parque, número 10. Teléfono 363

Registro civil

NACIMIENTOS

Vicente Sanz Martínez. Ramón Albarrán, 39. Soledad Carrallo Méndez. Zarza, 25. Manuel Pachón Villa. Chapín, número 29. Manuel Caldito García. Romero de Castilla, 3. Pilar Sánchez Losada. Arco Agüero, 10.

De sociedad

BADAJOZ

VIAJERO

Procedente de Cória hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el aprovechado estudiante don Antonio Rodríguez Monje.

UNA BODA

En el día de ayer, y en la parroquia del apóstol San Andrés, ante el altar de la Virgen Milagrosa, se celebró el enlace matrimonial de la simpática señorita Eugenia Pérez Guzmán, con don Pedro Sicilia Sancho.

Bendijo la ceremonia el párroco don Leopoldo P. Sito.

Actuaron de padrinos doña Ana Pérez Franco y don Enrique Sicilia Sancho, tía y hermano, respectivamente, de los novios.

Actuaron como testigos don poldo Agudo Pérez, cajero del Banco de España de esta capital, y don Emilio Melado Jerez, maestro nacional de Bollullos del Condado (Huelva).

Una vez terminada la ceremonia, los numerosos invitados se trasladaron al salón de la Sociedad Centro Obrero, donde se les sirvió un espléndido banquete.

Poco después organizóse un gan baile, que resultó en extremo animado.

Entre las numerosas señoritas que allí se encontraban, recordamos a las siguientes:

María y Mercedes Tejado Vega, Beatriz Pérez, Carmencita Melado Infante, Concha Rodríguez, Agustina Rodríguez, Inés y Pilar Gaviria, Julia Pérez, Angelés y Aurelia Landero, Cándida Pérez, Carmen Landero y Felisa Pérez.

Para Sevilla, Madrid y Barce-Leopoldo Agudo Pérez, cajero del a quienes deseamos una eterna luna de miel.

MÉRIDA

PETICION DE MANO

Por su respetable madre, y para nuestro querido amigo don Telesforo Sánchez, factor de la Compañía de Ferrocarriles M. Z. A., ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Trinidad Lluch, hija del jefe de la estación férrea de Montijo, don José Lluch.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rubrica.

Damos nuestra enhorabuena a los futuros esposos y a sus familias.

VIAJEROS

Llegó de Granadilla don Ananías I. Albalá y familia.

Mercados

Madrid, 8.—Se han cotizado las carnes en el mercado a los siguientes precios:

Cerdos extremeños y andaluces, de 2'85 a 2'86.

Blancos, de 3'20 a 3'25.

Corderos nuevos, a 4'40.

Ovejas, a 3'.

Carneros, a 3'80.

Vacas extremeñas buenas, de 2'83 a 2'89.

Idem regulares, de 2'78 a 2'83.

Toros, de 2'87 a 3'04.

Cebones, de 2'78 a 2'87.

Novillos buenos, de 2'91 a 3'.

Idem regulares, de 2'83 a 2'87.

Bueyes, de 2'39 a 2'70.

Impresión del mercado.—No hay que registrar cambio alguno en la marcha del mercado.

Los precios se mantienen firmes, y la concurrencia de ganado es regular.

COMPRARIA

Motor de gas pobre en buen uso, y gasógeno de 40-50 HP. Ofertas a Electro Harinera, S. A., Feria.

Enfermedades de los niños DOCTOR FERNANDEZ CASARES Médico Militar. Rambla, 28 MÉRIDA

Sombreros y Gorras

para caballeros y niños. LOS MODELOS de más novedad y mejores marcas los encontraréis en la casa más antigua de la provincia.

V. de Baldomero García

Echegaray, 5, 7 y 9 BADAJOZ

Gorras para uniformes de todas clases

Los anuncios son novedades agradables que ayudan al lector cuando lo necesita; novedades del gran mundo de los negocios, de los mejores establecimientos en que se pueden efectuar las compras; novedades de las últimas modas; novedades que permiten economizar dinero. NO DEJE USTED DE LEER LOS ANUNCIOS

LA EQUITATIVA Fundación Rosillo

Constituye un grupo de tres Compañías de Seguros con capitales y operaciones separados, distribuidos en la siguiente forma:

Table with 3 columns: Company Name, Suscribed, and Paid. Includes La Equitativa-Vida, La Equitativa-Riesgos diversos, and La Equitativa-Reaseguros.

Consejos de Administración

DE LA EQUITATIVA-VIDA.—Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Urquijo. Vicepresidente, Excmo. Sr. Conde de Rosillo. Vocales: Excmo. Sr. Marqués de Aledo, D. Fermín Rosillo, Excmo. Sr. D. José Luis de Ornel, D. Aveino Benavente, D. Fermín Rosillo y excelentísimo señor don Valentín de Céspedes.

DE LA EQUITATIVA-RIESGOS DIVERSOS.—Presidente, Excmo. Sr. Conde de Zubiria. Vicepresidente, D. Fernando Rosillo. Vocales: Excelentísimo Sr. D. Juan Manuel de Urquijo, Excmo. Sr. Conde de Rosillo, excelentísimo Sr. D. Lderonso G. Fierro Ilao, Sr. D. Amadeo Alvarez Garcia, D. Fermín Rosillo, Excmo. Sr. D. Ignacio Coll y Portabella y don Manuel Gallego.

DE LA EQUITATIVA-REASEGROS.—Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Artiluce de Ibarra. Vicepresidente, D. Fermín Rosillo. Vocales: D. Luis Ibáñez, Excmo. Sr. Marqués de la Vega de Amsó, Excmo. Sr. D. Leopoldo Mateo, Excmo. Sr. Conde de Rosillo, Excmo. Sr. D. Ignacio Bauer y D. Fernando Rosillo.

Principales operaciones

Seguros sobre la vida Seguros para caso de muerte, de vida y de vida y muerte, bajo distintas formas, sobre una o más vidas en conjunto, y seguros de grupos cubriendo además la invalidez

Seguros contra incendios MUEBLES - INMUEBLES INDUSTRIAS Y COSECHAS

Seguros de accidentes De rebajo - Individuales - Grupos - Viajes a Ultramar - Automóviles - Responsabilidad civil

Toda clase de reaseguros

Domicilio social: Alcalá, número 71 (edificio propiedad), Madrid. Oficinas auxiliares: Barcelona, Gran Vía Layetana, 54 (edificio propiedad) Valencia, Plaza de Castelar, 6 (edificio propiedad). Bilbao, Gran Vía, 3 Sevilla, Rioja, 17

Agente general para esta provincia:

Manuel Hernández Oliva

Plaza de la Constitución, 4, pral.-Teléfono 534.-Badajoz

Advertisement for 'Fábrica de CHOCOLATES LUIS MERINO' located at Plaza de España, 15, Zafra (Badajoz). Includes logo of an eagle.

Advertisement for 'J. BAENA.-Dentista' with consultation hours and locations in Villafranca, Almendralejo, Mérida, and Progenal de la Sierra.

ANUNCIOS BREVES

Médicos

Rubel Albarrán. Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta, de 12 a 2. Ramón Albarrán, 14, Badajoz.

Serafín Gil González. Especialista en partos y matriz. Profesor del Instituto Rubio. Consulta, de 11 a 2. Menacho, 21.

Varios

Aluminio puro. Bebidas de cocina baratas. LA LUZ.

Compre tinta SOL

Tinta a 8'96. Secciones permanentes. LA LUZ.

Compra tinta SOL

Artículos aferrar. Lámparas. Stylográficas. Bastones. Potesas. Bogaillas. LA LUZ

Fernando Ponte. Fábrica de baldosinas. Artículos sanitarios en general. Azulejos y materiales de construcción. Exposición: Palacio, 25. Almendralejo

Siempre tinta SOL

Perfumería. Perfumería. Juguets. Abanicos. Caprichos. LA LUZ.

Compra tinta SOL

Perfumería. Perfumería. Juguets. Abanicos. Caprichos. LA LUZ.

ELIAR ESTOMICAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del dactilo y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

ANUNCIO

Se venden las leñas que resulten de la poda de este año en la dehesa "El Torviscal", término de Villar de Rena, admitiéndose proposiciones por escrito hasta el 12 de enero próximo, en casa de don Pedro la Calle, de Trujillo, donde puede verse el pliego de condiciones.

INFORMACIONES VARIAS

Villanueva del Fresno

Fundación del Centro parroquial de Juventud Católica y nombramiento de la Junta directiva

Una comisión de esta villa, presidida por el señor cura párroco, se personó en Alconchel el 4 del corriente a esperar a los adalides de la Acción Católica...

Aquella misma noche se celebró una reunión íntima de jóvenes, invitados por nuestro querido señor cura, en la cual el señor Casimiro Morgado expuso a las mil maravillas el programa y tecnicismo de las Juventudes Católicas Españolas.

Con inefable entusiasmo quedó creado este Centro parroquial, y por aclamación se constituyó la Junta directiva, que componen los jóvenes siguientes verdadera "élite" de la juventud villanovense:

Presidente, don Alfonso Chávez Guarino.

Vicepresidente, don Antonio Gómez Aguado.

Tesorero, don Eduardo Fernández Vázquez.

Vicesororero, don Francisco Fernández Oitenta.

Secretario, don José Otero Díaz.

Vicesecretario, don José Martín Rodríguez.

Vocales: Don Silverio Gragera Vega, don Manuel Álvarez Cayero, don Luciano Vega Díaz, don Juan González Fiel y don Manuel Gordillo.

Nuestro consiliario, señor Márquez Guerra, tuvo la delicada atención de obsequiar a cerveza a la Directiva nombrada, propagandistas, alcalde y coadjutor, reinando la mayor efusividad y competencia entre todos.

A las dieciocho, y bajo la presidencia de los señores alcalde, párroco y presidente de la Juventud Católica, se celebró un solemne acto de propaganda, con asistencia de las fuerzas vivas de la población, elementos culturales, numerosos jóvenes y multitud grande de hombres de todas las clases sociales, que llenaban completamente el local.

Hizo la presentación de los oradores nuestro dignísimo párroco don José Otero Díaz, nuestro dignísimo presidente, que estuvo tan elocuente como afortunado.

Le sucedió en la tribuna el señor cura párroco, para saludar respetuosamente a los señores propagandistas, haciendo un lucido parangón entre la iniciación de la Reconquista y el momento actual, de verdadero resurgimiento religioso-social de nuestra patria chica, que tan de cerca sigue el movimiento de los pueblos cultos.

El señor alcalde saluda en nombre del Municipio a nuestros ilustres huéspedes, enaltece la gestión de las Juventudes Católicas Españolas y hace profesión pública de fe y adhesión a los ideales de la Iglesia.

A continuación, el señor Sánchez Miranda es acogido con una estruendosa salva de aplausos, que recibe el orador con singular y edificante modestia. Imposible concretar en estas cuartillas su conferencia magistral, caudal exuberante de ideas grandes, luminosas, fecundas, capaces de reconstruir la estructuración de nuestra moderna sociedad paganizada.

Pendiente de su verbo tuvo al auditorio, que asentía con grande entusiasmo y que con repetidas y prolongadas ovaciones interrumpía sus hermosos pensamientos.

Párrafo aparte merece el señor Casimiro Morgado, incansable apóstol del bien, que con igual agrado fué acogido por el auditorio, disertando en elocuentes y arrebatadoras frases sobre el histórico glorioso de las Juventudes Católicas del mundo.

Hizo el resumen del acto nuestro distinguido paisano el licenciado en Sagrada Escritura, el doctor don Juan Fernández y Fernández, cerrando con broche de oro el torneo oratorio que tuvimos la satisfacción de vivir.

Como resultado práctico cuenta este Centro con 60 socios de número, lo que supone cinco Círculos de Estudio, y con quince socios honorarios.

Es general el entusiasmo del pueblo, bien patente en las sinceras felicitaciones de que han sido objeto el párroco y la Junta organizadora.

Queremos testimoniar, desde las hospitalarias columnas de CORREO EXTREMEÑO, nuestra gratitud, admiración y respeto a los señores Casimiro Morgado y Sánchez Miranda, por el apostolado que dedican a la formación espiritual de la Juventud Católica extremeña.

CORRESPONSAL

"Sep" en Nueva York

El "Club del Triángulo", último baluarte de la bohemia neoyorquina

Nueva York es la ciudad del mundo donde se observa, en impresionante realidad vividamente, cual en una cinta cinematográfica, la lucha del "hoy" contra el "ayer". El tableteo destructor de las máquinas demoleadoras, semejante al trepidar frenético de la ametralladora, se oye por todas partes. Edificios cuya construcción data solamente de quince o veinte años, caen bajo la piqueta implacable. Y en su lugar, con rapidez vertiginosa, se erigen nuevos monumentos a las nubes que huyen, ante el cosquilleo de las pirámides colosales, aventadoras del paisaje que cambian a su antojo.

Pero existe en esta gran metrópoli un baluarte—el último quizás—que se resiste a desaparecer: Greenwich Village. En sus calles tortuosas, libres del rigorismo urbano a que están sometidas sus hermanas, palpita el afán de independencia. Las viejas casucas que las enmarcan parecen erguirse al enfrentar la invasión de la nueva arquitectura y el sonrojo de la indignación trasciende en las rojas baldosas que cubren sus paredes. Mas la modernización avanza tesoneramente, amenazando absorber el postrer refugio de la bohemia neoyorquina. Porque debo decir al lector que Greenwich Village constituye en esta urbe de heterogénea composición un oasis en medio del vivir dinámico y agitado de Nueva York; un puerto de abrigo para huir de la tempestad materialista que azota constantemente al individuo que vive aquí. Sus cabarets y restaurantes, cobijados en locales de reducidas dimensiones, son notas de verdadero y genuino saber europeo, con una ligera mezcla de americanismo discreto y con escasos resabios de jazz-band, ingrediente necesario en toda manifestación relacionada con el estómago y el pentagrama en este país.

Paseemos unos minutos por la calle Ocho, riñón del Greenwich Village. A ambos lados, un sinnúmero de pequeños establecimientos ofrecen sus mercancías al transeúnte. Tapices más o menos auténticos, candelabros de épocas añejas, antigüedades importadas de Europa... Más adelante, y a pocos pasos de Greenwich Avenue, una tienda de artículos rusos, en cuya vitrina se destacan airosas las holgadas blusas de las campesinas moscovitas. Casi enfrente se halla un cinematógrafo, donde se exhiben películas de vanguardia solamente, y cuya fachada es un camuflaje de trazo valiente y modernísimo. Al lado de dicha sala de espectáculos, un español, artista notable y de prestigio consolidado en los Estados Unidos, Luis Usabal, posee una exposición de objetos de arte, que es concurrida por afamados coleccionistas y aficionados.

Mas salvemos un centenar de metros y lleguemos hasta la Séptima Avenida, a la altura de la calle Once, cerca de Perry Street. Una vez allí, y gracias a nuestras previas visitas, no tardamos en dar con el "Triangle Club". No crea el lector que este nombre un tanto misterioso, responde a un lugar digno de ser frecuentado por un miembro de los "cuatrocientos". Es únicamente—como galardón exclusivo—el "único teatro de Nueva York en una bodega".

Unicamente para socios y sus amigos, reza la tarjeta que me acredita como parte integrante de esta memorable institución titulada el "Club del Triángulo". Me acompaña un amigo, periodista inteligente y decidido, que vive desde hace once años en Nueva York y demanda aún mis servicios de cicerone. Tras breves requisitos, necesarios para presentar al nuevo socio, nos sentamos en primera fila y esperamos a que dé principio el espectáculo. Mientras tanto, nuestro a mi compañero el lugar en donde estamos.

El "teatro"—evocación rumbo a la realidad—no es otra cosa que un subterráneo o bodega de seis o siete metros de ancho y unos diez de fondo. Las paredes que lo limitan, enyesadas primitivamente, están cubiertas de pinturas osadamente futuristas—inteligibles concepciones de mentes en gestación artística—y un sin fin de fotografías completan el decorado mural de la "sala". Las butacas—otra evocación rumbosa—son sillitas de madera astillosa que gruñen cuando contribuyen al reposo de los asistentes. Y casi al alcance de la mano, el escenario, o más bien una separación que marca un cortinaje donde tratan de destacarse varias zonas de proporciones suficientes para alegrar al pardinero más pesimista.

Un biombo gris, de recia tela de saco, esconde al pianista que ameniza la "revista". ¿El espectáculo?... Cuadros de escasa duración; remozamientos de la época pre-prohibicionista; danzas que se suponen clásicas. Pero esto es lo de menos. Es el contraste enorme que significa la existencia del "Triangle Club" en Nueva York. Sus "skotchis", producto del esfuerzo de un grupo de artistas y modelos, son el píjamo delante del derroche anulador de las grandes revistas neoyorquinas que abocan miles y miles de dólares en una sola escena que dura tres minutos. Las funciones del "Triangle" son como un heraldo de rebeldía ante las poderosas corporaciones que estandarizan los espectáculos en todo el territorio estadounidense; sus arduos escénicos—"infantiles artimañas de teatro para niños"—son una respuesta valiente a la absorción que se avecina. Y pienso yo al escribir esta crónica, que la personalidad que a todo trance se yergue aún en el sótano húmedo de la Séptima Avenida, luchando por contrarrestar la fuerza de la "masa" con la del "individuo", puede salir victoriosa al fin. Porque si la contemporización de las cosas, tan visible aquí, tiende hacia el espacio libre—rascacielos—puede ser que atareados en las alturas, se olviden que debajo de la superficie que ellos desdennan, late un factor que clama por el triunfo de la personalidad que, si en este caso se llama "teatro", en otros podrá llevar el nombre de todas aquellas actividades que hoy ensombrece el peligro del "trust", sinónimo de colectividad amaestrada en una finalidad material que se inspira en una idea de molde.

J. M. ESCUDER

Desde Santa Marta

Se ha celebrado la cabalgata de Reyes y se han distribuido los juguetes a los niños pobres

Como anunciamos, el día 5, a las seis y media de la tarde, hizo su aparición por las calles la Cabalgata de Reyes.

Precedidos de la banda de música, que con alegres pasacalles puso en movimiento al público, iban los tres Reyes a caballo. Escoltándolos, y a cierta distancia, marchaban, a caballo también, los jóvenes Víctor Mata, Isidoro Estévez y Emilio Clemente.

A continuación, y con bengalas encendidas, acompañaban a la Cabalgata unos cuantos automóviles que galantemente cedieron algunos señores.

El itinerario fué el siguiente: calles de Badajoz, General Burguete, plaza de Primo de Rivera, Fernando de Baxeres, General Neila, Canalejas, plaza del 13 de Septiembre, Don José Tercero, Portugalejo y Carretera.

A su paso por las calles del trayecto fué constantemente ovacionada, constituyendo el más grande espectáculo que aquí se ha conocido.

El día 6, y en el salón Santa Cecilia, se procedió al reparto de juguetes a los niños pobres, siendo una lástima que no hubieran colaborado todos para que los juguetes hubieran visto en manos de todos los niños.

La Comisión organizadora nos ruega hagamos público su enojo en este sentido.

A don Manuel Cuervo y Cortés y demás componentes del festejo, felicitamos por tan señalado triunfo, ya que, como decimos anteriormente, no tiene precedente en Santa Marta.

FRANMESAN

HACIENDO PATRIA

¡Hay que reconocerlo! La verdadera luz, brilla hoy con una potencialidad que deslumbra al mundo, a ese mundo que creyó a esta patria nuestra hundida para siempre, y ante la realidad de los hechos, se ha convencido que nuestra prosperidad y preponderancia es de día en día mayor. La leyenda negra que los envidiosos y renegados hicieron correr, como reguero de pólvora, desaparece para siempre, dando con ello un mentís a la canalla que pretendió hundirnos en la ruina y el desprecio general, pero mal que les pese, tienen que rendirse ante la evidencia, y la evidencia es este Gobierno, integrado por hombres de conciencia, que rigen nuestros destinos. Lo demuestra el Marruecos de tristes recuerdos para las madres, y hoy pacificado; lo demuestra la desaparición del terrorismo en Cataluña, Bilbao y Valencia; lo demuestra la presencia de la Sociedad de Naciones en Madrid, y lo demuestra con más pujanza aún esos dos grandiosos Certámenes que hoy se están celebrando y que, según un antiguo político, no es obra de gobierno, sino de España... No, no es obra de España, es la obra de un Gobierno, más patriota porque coadyuvó con todo su entusiasmo a su realización. ¿Cuántos años hacia

que estos Certámenes estaban en proyecto? Muchos, tantos, que ya creíamos jamás se llevarían a cabo... España resucita del prolongado letargo en que la sumieron los malos gobernantes; resucita más pujante y más briosa que nunca; nuestra grandeza no podía morir por consunción tan vergonzosa; por eso Dios, que todo lo puede, ha hecho el milagro de su resurgimiento. Lástima grande que nuestra inolvidable augusta Soberana doña María Cristina, dejara de existir precisamente cuando podía haber disfrutado, viendo que los días aciagos terminaban para esta patria que tanto amó y por la que tanto sufrió... Más allá, desde los cielos, donde su alma descansa, bendice a los bienhechores que, encauzando los perdidos derroteros de nuestra patria, la ponen a la cabeza de los principales del mundo. No, no es obra de España, porque España no puede regirse por sí sola, sino de unos hombres que, más dignos que otros, con más conciencia que otros no pensaron en ellos, sino en sacrificar sus propias energías para lograr alcanzar para su patria lo que para el mundo tenía casi perdido. ¡La dignidad nacional!

SATANELA

Advertisement for 'HIPOFOSFITOS SALUD' featuring an illustration of a man and a bottle. Text: 'Buen apetito tendrá su hijo si le hace tomar como estimulante este activo restaurador. Contra inapetencia, anemia, escrófula, raquitismo, etc., el reconstituyente más recomendado es el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD'.

Advertisement for 'HIPOFOSFITOS SALUD' with text: 'Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.'

Lea Vd. todos los días "CORREO EXTREMEÑO"

Subscription form titled 'BOLETIN DE SUSCRIPCION' with fields for name, address, and subscription details.

Advertisement for tires: 'Ya llegaron Neumáticos para vender con 30 + 10 + 10. Además cuento con neumáticos para vender a precios dentro de la realidad, siempre más barato que nadie. Humberto Sanz. Moreno Nieto, 10 Badajoz.'

Advertisement for 'Suero americano CUTTER' with text: 'Suero americano CUTTER. Contra la peste porcina. Usado preferentemente por los más grandes ganaderos. Representación para España: Compañía Internacional de Maderas. Agente general: ANGEL SAMPER JUAN - Director técnico: CAYETANO VALAER. San Blas, 10, pral. - BADAJOZ.'

INFORMACIONES TELEFONICAS

Cuestiones vinícolas

Ha causado penosa impresión en Valencia el decreto del Gobierno francés, relativo a los vinos extranjeros

En un pueblecito de Cuenca se desmanda un toro durante una capea, subiéndose al piso principal del Ayuntamiento, donde cogió al alguacil, dejándole gravemente herido

Valencia, 8.—En todos los centros vinícolas ha causado penosa impresión el decreto promulgado recientemente por el Gobierno francés, y en virtud del cual queda prohibida la entrada en aquel país de los vinos extranjeros.

Con tal motivo se ha dirigido un telegrama al Gobierno español rogándole su valiosa intervención en el asunto planteado, ya que con él queda grandemente perjudicado el mercado vinícola nacional.

SE DESMANDA UN TORO Y HIERE A VARIAS PERSONAS

Cuenca, 8.—Cuando se celebraba una capea en el pueblo de La Alberca, uno de los toros derribó un burladero, emprendiendo veloz carrera.

Después se introdujo en las Casas Consistoriales, ascendiendo al piso principal, donde arrolló al alguacil Sebastián Antonio, quedándole en estado gravísimo.

Ya por último bajó y volteó a dos personas.

Entre el público se produjo el consiguiente pánico.

Por fin el vecino Tomás Núñez, subiéndose a una farola, consiguió sujetar al animal por los cuernos, dándole la puntilla, con tan buena puntería, que logró darle muerte.

VARIOS HERIDOS

Berlín, 8.—Hoy se ha registrado un encuentro entre la Policía y un grupo de comunistas.

A consecuencia de él resultaron varios heridos de gravedad.

DECLARACIONES DE UN ARZOBISPO MISIONERO ESPAÑOL

Roma.—El arzobispo de Verapoly, monseñor Pérez Cecilia, ha hecho a un sacerdote de la Agencia Fides interesantes declaraciones:

"En mi diócesis de Verapoly hay poblaciones que han tenido que esperar cinco años para recibir el bautismo. Me acuerdo especialmente de una de ellas, que a pesar de sus reiteradas instancias no pudo ser atendida. Yo quería atender a estas gentes poniéndoles un sacerdote en alguna ciudad cercana; pero no tenía misioneros. Me producían verdadera tristeza. Pero después de bautizados necesitan un sacerdote que acabe de instruirlos y hacerlos entrar por las costumbres cristianas. Por fin, después de cinco años, he podido bautizar a toda la población. Sacerdotes, sacerdotes, sacerdotes, es la necesidad más urgente de la India."

Después monseñor Pérez agregó: "El mundo debiera conocer los progresos inmensos que el catolicismo ha hecho en estos modernísimos países de la India. En el Estado de Travancore, que forma parte de la archidiócesis de Verapoly, más del 20 por 100 de la población es católica. Es una hermosa proporción puesto que en toda la India sólo el 10 por 100 de la población es católica. En Ernakulam, residencia del arzobispo, los católicos pasan del 50 por 100. En el Estado de Cochín los católicos están en mayor proporción aún que en Travancore."

La institución de que con más justo título se enorgullece la diócesis de Verapoly, es el convento de Santa Teresa, donde las Terciarias carmelitas indígenas educan a las jóvenes de la India. Hace poco este Colegio ha sido reconocido por la Universidad de Madras como escuela superior, con facultad para conferir el bachillerato. La influencia de este Colegio es muy considerable, sobre todo teniendo en cuenta el estado de la enseñanza en la India.

Las mismas declaraciones ha hecho un día después monseñor Benzinger, obispo de Quilón, sufragáneo de Verapoly, el cual ha insistido especialmente en la necesidad urgentísima de misioneros.

Noticias de Barcelona

EL MINISTRO DE TRABAJO REGRESA MAÑANA A LA CORTE

Ha quedado apta para la comunicación la línea de Ascot, donde se produjo el accidente ferroviario de que ayer dimos cuenta

Barcelona, 8.—El ministro de Trabajo ha aplazado su viaje a la corte hasta mañana.

En la Delegación Regia del Trabajo el señor Aunós recibió a numerosas visitas particulares y oficiales.

LINEA EXPEDITA

Barcelona, 8.—Ha quedado expedita la línea de Arco, en la cual, según dimos cuenta ayer, se produjo un accidente ferroviario.

CALVO SOTELO, EN BARCELONA

Barcelona, 8.—El ministro de Hacienda estuvo almorzando en el día de hoy en Capitanía, en unión de su esposa y de los generales Barrera y Losada.

El señor Calvo Sotelo recibió la noticia del fallecimiento en Madrid de su hermano político don Joaquín Núñez del Pino.

EL MINISTRO DE COMERCIO FRANCÉS

Barcelona, 8.—Después de haber visitado la Exposición, ha proseguido su viaje a Madrid el ministro de Comercio de Francia.

UN HIJO DE SANJURJO

Barcelona, 8.—Hoy estuvo cumplimentando al gobernador civil un hijo del general Sanjurjo.

LOS AVIONES CORREOS

Barcelona, 8.—El temporal reinante impide llegar a los aviones correos que diariamente efectúan su viaje entre Madrid y Barcelona.

Al mismo tiempo los trenes expresos de Madrid llegan también con gran retraso.

ROMANONES A MADRID

Barcelona, 8.—Después de haber permanecido en esta capital unos días, ha regresado a Madrid el ex presidente del Consejo de

ministros, señor conde de Romanones.

UNA OLA DE CALOR

Río Janeiro, 8.—Desde hace días vienen sintiéndose los efectos de una gran ola de calor.

La escasez de aguas potables es tal, que el vecindario utiliza en todos los menesteres posibles agua del mar.

VARIOS HERIDOS GRAVÍSIMOS

Indianópolis, 8.—A consecuencia de una violenta explosión de parafina resultaron heridos de gravedad un hombre y tres hijos suyos.

UN PROCESO INTERESANTE

Berlín, 8.—Ayer ha comenzado la vista del proceso relativo a la falsificación de "tchervonetz", que hace dos años apasionó tanto a la opinión.

Se recordará que un grupo de emigrados rusos, desearos de causar daño al régimen soviético, falsificaron los nuevos billetes de los Soviets e intentaban inundar de billetes falsos diversos mercados, especialmente los alemanes, cuando la falsificación fué descubierta en Berlín.

De los nueve acusados, sólo siete comparecen ante el tribunal.

LO QUE DICE "LE TEMPS" DE LA DELEGACION FRANCESA

París, 8.—El periódico "Le Temps", ocupándose en su número de hoy de los trabajos de la Conferencia de La Haya, dice que la actitud observada por la delegación francesa desde los primeros momentos, ha creado en los círculos de Ginebra un nuevo estado de espíritu, que favorecerá, seguramente, los trabajos del próximo Consejo de la Sociedad de Naciones.

Noticias de provincias

Un automóvil choca contra un carro, cayendo por un barranco el conductor de éste

Un hombre muere de frío cuando se disponía coger leña

Alicante, 8.—En las cercanías del pueblo de Muchamiel se ha registrado hoy un choque de un automóvil contra un carro que marchaba en dirección contraria.

El carrero salió despedido, cayendo por un barranco y quedando en gravísimo estado.

Se llama Francisco Cayorra.

UN CHOQUE

El Ferrol, 8.—En la carretera de Santa Eugenia un automóvil chocó contra un poste, resultando varios heridos.

UN HOMBRE MUERTO DE FRÍO

Bilbao, 8.—Comunican del pueblo de Santa Cruz que en el día de hoy el vecino Gregorio Gil salió al campo con objeto de cortar leña.

Como su tardanza se acentuaba, la familia, alarmada, puso el hecho en conocimiento de la autoridad, la cual llevó a cabo las oportunas diligencias, encontrando muerto al vecino en cuestión.

Se cree que su muerte se haya producido a consecuencia del frío reinante.

TARDIEU INVITA A SNOWDEN

La Haya, 8.—El presidente del Consejo de ministros y jefe de la delegación de Francia en la actual reunión de la Conferencia de La Haya, señor Tardieu, ha invitado hoy a comer al ministro de Hacienda de la Gran Bretaña, señor Snowden, y a su señora.

CATEDRÁTICO ATACADO A TIROS POR UN LADRON

Buenos Aires, 8.—El profesor don David Speroni, al llegar esta tarde a su domicilio, fué atacado por un ladrón, que le disparó dos tiros de revólver.

Speroni resultó ileso, consiguiendo detener al agresor y entregarlo a la Policía.

UNA MUJER MUERTA POR UNA CHISPA ELECTRICA

El Ferrol, 8.—Continúa el fuerte temporal, acompañado de grandes tormentas.

En el día de hoy una mujer, llamada Carmen Saya, encontró la muerte al ser alcanzada por una chispa.

A un sacerdote que iba montado en una caballería le cayó otra chispa, arrancándole el paraguas que portaba y no produciéndose daño alguno.

LA VISITA DEL PAPA AL MUSEO MISIONAL DE LETRAN

Roma.—Ampliamos noticias de este importante acontecimiento. El día 20 de diciembre, el Padre Santo salió del Vaticano para celebrar su misa jubilar en la iglesia de Letrán. En el palacio de Letrán está instalado el Museo Misional, creado por iniciativa del actual pontífice. Este, después de celebrar misa, recorrió las veintiséis salas y siete galerías de que consta el Museo.

La visita comenzó por el primer piso, donde están las instalaciones del Próximo Oriente (Balkanes, Asia Menor y Palestina). Hizo una detenida visita a la sala de las Indias. En la sala de Indochina se detuvo a contemplar las maquetas de las iglesias, entre las cuales hay una que se parece a la antigua basílica vaticana. Detenidamente recorrió las salas de China, Japón y todo el Extremo Oriente, comprobando que la Iglesia es universal no sólo de derecho, sino también de hecho.

En el salón de los Papas, Pío XI contempló con interés la mesa donde el 11 de febrero se firmó el Tratado de Letrán. Al tratar de presentar al Papa el libro de oro del Museo, como tardaran un poco en encontrarle, el Papa se adelantó y dijo: "En mi segunda visita firmaré". Por fin fué hallada la página y el Papa hizo notar que hacía precisamente cinco años había firmado en el libro de la Exposición Misional Vaticana.

Subió después al segundo piso, destinado a Oceanía, África y las dos Américas. Al pasar por delante de la estatua del cardenal Massaia dijo que le había conocido siendo niño. En la sala de Etiopía dijo a monseñor Marchetti que le acompañaba y que acababa de regresar de Etiopía: "He aquí vuestro reino, vuestra segunda patria". Pero donde el Papa más se detuvo fué en la sala que más estudios e investigaciones ha costado: la sala de estudios comparados de los pueblos primitivos de Asia, África y América. Estudió las salas de Etnología y en la sala de Prehistoria contempló con detenimiento las famosas pinturas encontradas en las cavernas de Font de Gaume, en Francia. En la sala de Estadística, todavía en preparación, el Padre Santo dió algunas normas e insistió en que las estadísticas sean colocadas de manera que hablen a los ojos y que los visitantes puedan darse inmediata cuenta y guardar una impresión duradera.

Cuando a las nueve y media abandonaba el Papa el Museo, todos quedaron con la impresión de que el Papa se preocupa de manera extraordinaria por esta obra y por las misiones de todo el mundo.

ARRÓLLADO Y MUERTO POR UNA LOCOMOTORA

Santiago de Chile, 8.—El juez de Concepción, don Eduardo Vargas, conduciendo un automóvil, fué arrollado en un paso a nivel por una locomotora.

El automóvil quedó destruido, y el señor Vargas muerto, siendo recogido su cadáver mutiladísimo.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Correo Extremeño

El diario de mayor circulación de Extremadura

Bravo Murillo, 5

Apartado de Correos número 34

BADAJOS

SUSCRIPCIONES

	Pesetas
En Badajoz, al mes.....	2'00
Fuera de la capital, trimestre.....	7'00
Portugal, trimestre.....	9'00
Los demás países, trimestre.....	15'00

ANUNCIOS.—En 1.ª y 8.ª plana

1 plana.....	750'00
1/2 plana.....	400'00
1/4 de plana.....	250'00
1/8 de plana.....	125'00
Línea del cuerpo de letra corriente.....	1'00

En 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª, 6.ª y 7.ª

1 plana.....	200'00
1/2 plana.....	125'00
1/4 de plana.....	75'00
1/8 de plana.....	40'00
Línea del cuerpo de letra corriente.....	0'25

RECLAMOS

Línea del cuerpo de letra corriente 1.ª y 8.ª planas.....	1'50
En las demás planas.....	0'50

ANUNCIOS TELEGRAFICOS.—A 0'04 pesetas por palabra.

ESQUELAS DE DEFUNCION

En 1.ª y 8.ª plana	
A una columna.....	75'00
A dos columnas.....	150'00
A tres columnas.....	250'00
Un cuarto de plana.....	300'00
Media plana.....	600'00
Una plana.....	1.000'00
En las demás planas:	
A una columna.....	40'00
A dos columnas.....	75'00
A tres columnas.....	150'00
Un cuarto de plana.....	200'00
Media plana.....	400'00
Una plana.....	750'00

Noticias de misas o aniversario, con luto, a mitad del valor de las esquelas

DESCUENTOS

De 1 a 26 inserciones.....	Precio de tarifa
De 26 a 50 ídem.....	20 por 100
De 50 a 100 ídem.....	40 por 100
De 100 a 200 ídem.....	50 por 100
De 200 a 300 ídem.....	60 por 100

Para planas enteras y medias planas

De 1 a 10 inserciones.....	20 por 100
De 10 a 20 ídem.....	40 por 100
De 20 en adelante.....	50 por 100

OBSERVACIONES.—Los pagos son adelantados.—Los anuncios se publicarán con arreglo a las necesidades del ajuste, y si para alguno de ellos se exigiera sitio determinado, dentro de cada plana, o en plana determinada, tendrá un recargo de un 50 por 100.—Los anunciantes que deseen variar la composición del texto de sus anuncios, abonarán doble precio en el día del cambio del texto, siguiendo las inserciones sucesivas al precio contratado.—Para toda clase de anuncios se utilizará el tipo de letra del cuerpo corriente en el periódico.—Esta tarifa anula las anteriores.

DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

Manifestaciones de Calvo Sotelo

Habla a los periodistas de Barcelona del problema de los cambios y de la actual cotización de la peseta en relación con los valores extranjeros

Habla Calvo Sotelo de la influencia del empréstito oro en el mercado nacional y niega que haya motivado la depreciación de la peseta

Barcelona, 8.—El ministro de Hacienda ha sido interrogado por los periodistas acerca del problema de los cambios.

Calvo Sotelo ha dicho que nos encontramos frente a un caso de demencia bursátil, pues no encuentra explicación a las alzas y bajas que a diario se vienen registrando en la Bolsa.

A medida que se van publicando los listines de las cotizaciones diarias en Bolsa, hay que desechar que puedan existir causas interiores que motiven las bruscas oscilaciones, las que principalmente se deben a los especuladores, que producen un desnivel en la balanza comercial, cosa que refleja la última nota oficiosa, que es concluyente en este sentido.

España tiene un único presupuesto, en el que están consignadas todas las partidas ordinarias y extraordinarias, y el superávit es una realidad.

No existe en España el patrón oro, aunque es de esperar que se implante, pero las reservas del Banco son suficientes para sostener la peseta en una cotización que responda a la actualidad económica, evitando brusquedades y violentas oscilaciones.

Hay que buscar la nivelación de la peseta en la nivelación de la balanza comercial.

Preguntado el ministro por los periodistas si existían contrapartidas, contestó que de derecho las hay, pero de hecho no, porque los exportadores conservan las divisas extranjeras para lanzarlas al mercado cuando las circunstancias les sean favorables.

—El empréstito—continuó diciendo el ministro—ha constituido un éxito, y su influencia se notará en breve, pudiéndose considerar como inexacto el que haya producido una depreciación en nuestra moneda, sino todo lo contrario, es el medio de sostener la peseta en un nivel que permita darle firmeza y estabilidad.

Calvo Sotelo se extendió en otras consideraciones acerca de las reservas en oro del Banco de España y de las medidas de importancia que se habían adoptado en las entidades bancarias, suprimiendo determinadas apreciaciones que pudieran inducir, aunque indirectamente, en las cotizaciones de Bolsa.

SE PROPONIA HACER VOLAR EL EDIFICIO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Roma, 8.—Según dicen de París, por el resultado de las investigaciones de la Policía francesa, referentes al complot fascista, parece que un ácrata llamado Spada había sido encargado de hacer volar el edificio de la Sociedad de Naciones.

Específicos

¡No comprar sin antes consultar en Farmacia, Droguería y Perfumería del GLOBO!;

San Juan núm. 22

Teléfono 121

FABRICA DE MOSAICOS

PAVIMENTOS DE DIFERENTES ESTILO Y COLORIDO. PISOS DE OLAMBRILLAS CON LADRILLO DE BARRO Y LOSETAS DE CEMENTO. IMITACION MOSAICOS ROMANO. LOZA SANITARIA. CEMENTOS. AZULEJOS, POCALLA Y OTROS MATERIALES DE CONSTRUCCION

DOMINGO OLGADO LEVA

Prim, 7 y Vasco Núñez, 48.-Badajoz

ANIS DEL MONO

Famoso en todos los países

Boda de príncipes

Ayer han contraído matrimonio el príncipe Humberto de Italia y la princesa María José de Bélgica

Momentos después de la ceremonia fueron recibidos los nuevos esposos por Su Santidad, que les hizo valiosos regalos

La policía detuvo a tres italianos autores de varios atentados y efectuó registros en varios domicilios, incautándose de varias bombas

Roma, 8.—A las diez de la mañana de hoy se ha celebrado, en la capilla Paulina del Quirinal, la brillante ceremonia del enlace matrimonial del príncipe Humberto con la princesa María José de Bélgica.

Al entrar los Reyes en la capilla, el capellán les hizo entrega del hisopo de oro y el agua bendita.

Al tomar asiento en sus respectivos tronos, comenzó la ceremonia.

Bendijo a los contrayentes el cardenal Maffi, que pronunció una elocuente plática en la que versó sobre los artículos del Código civil italiano referentes al sacramento del matrimonio.

Después se firmó el acta por duplicado.

La princesa María José vestía traje blanco, diademas de brillantes y hermosísima cola de armiño, que era llevada por seis niños.

El Rey Víctor Manuel vestía uniforme de gran gala y el príncipe de Piemonte el gran uniforme de coronel con condecoraciones.

Su majestad la Reina de Italia vestía traje color champán y perlas de gran valor.

Han asistido a la ceremonia nupcial un centenar de príncipes europeos.

El cardenal Maffi bendijo los anillos de oro y comenzó a officiar la misa, y llegado al Evangelio, se volvió nuevamente a los contrayentes, diciéndoles: "Que veáis a los hijos de vuestros hijos hasta la tercera o cuarta generación y Dios os acoja después en su seno".

Terminado el sacrificio de la misa, el cardenal dió lectura de la bula pontificia, concediendo indulgencia plenaria a los novios y a todos los asistentes a la ceremonia.

El príncipe Humberto, tomando del brazo a su esposa, salió de la capilla y poco después al salón principal del Palacio para agradecer las aclamaciones de la muchedumbre.

Momentos después los nuevos esposos se dirigieron en automóvil al Vaticano, donde llegaron con veinticinco minutos de retraso a causa del numeroso público que interceptaba las calles, deseosos de presenciar el paso de los príncipes, a quienes aclamaron y vitorearon.

Inmediatamente que llegaron al Vaticano los recibió Su Santidad y el príncipe Humberto comenzó a disculparse del retraso, y el Papa, sonriente, expresó la gran satisfacción que tenía al recibirlos.

Su Santidad regaló a la princesa María José un rosario de oro y piedras preciosas y al príncipe un tapiz fabricado en el Vaticano.

El pontífice expresó la gran satisfacción y la alegría que había recibido por unirse las casas reales belga e italiana.

En el edificio del Vaticano han ondeado las banderas italiana, belga y la del Papa, y esta noche, por expreso deseo del pontífice, se ha alumbrado el Vaticano.

Entre los telegramas de felicitación que se han recibido de todo el mundo figura uno muy cariñoso y expresivo de su majestad el Rey de España.

En Venecia se han casado hoy 60 parejas.

La Policía ha detenido a tres italianos a quienes se les supone autores de varios atentados en la frontera.

También ha efectuado la Policía varios registros, incautándose de bombas.

Para vinos y cofiaces, DOMECC

El viaje a las Exposiciones

Los cinco estudiantes de Medicina de Madrid que hacen su viaje a pie a Barcelona, han llegado a Tarragona, donde han sido muy obsequiados

La Audiencia de Pamplana ha condenado a doce años de prisión y 5.000 pesetas de indemnización a un individuo que asesinó a uno de los enfermos de un Asilo

Tarragona, 8.—Hoy han llegado a esta capital cinco estudiantes de la Facultad de Medicina de Madrid que efectúan su viaje a pie a Barcelona, con el fin de visitar el magno Certamen internacional.

Fueron recibidos por las autoridades y numerosos compañeros, tributándoseles una cariñosa bienvenida y siendo objeto de grandes consideraciones.

A pesar del tiempo lluvioso reinante los alumnos han proseguido su viaje hacia Villanueva y Geltrú. Fueron despedidos con los mismos agasajos que a su llegada.

SENTENCIA POR ASESINATO

Pamplona, 8.—En la Audiencia ha terminado hoy la vista de la causa instruida contra el vecino Rafael Lacalle, que asesinó en el asilo Estrella a uno de los asilados.

Se le condena por ello a la pena de doce años de prisión y a la indemnización de 5.000 pesetas a los familiares de la víctima.

"EXCELSIOR" CALIFICA DE INCONCEBIBLE LA ACTITUD DEL CONDE BETHLEN

Paris, 8.—El diario "Excelsior" califica de inconcebible la actitud del conde Bethlen en la Conferencia de La Haya, con motivo de la discusión de las reparaciones orientales.

Hungria—dice—sólo ha pagado desde la firma del Tratado de paz 40 millones de francos a título de reparaciones, teniendo una deuda pública inferior al 7 por 100 de su presupuesto y liquidando éste siempre con superávit.

"Excelsior" termina preguntando si es posible seguir concediendo ese trato de favor a Hungría, en detrimento de Rumania y otras potencias orientales, y con evidente amenaza para la causa de la paz.

LITERATO ESPAÑOL CONDECORADO EN CHILE

Santiago de Chile, 8.—Después de dar una conferencia en el Ateneo el literato español don Bartolomé Solar, el canciller, señor Barros Castañón, le entregó la condecoración de la Orden del Mérito.

Pino La Ina y Machernudo, DOMECC

Próxima visita

Los infantes don Juan y don Gonzalo irán a Valencia en el mes de febrero para asistir a la botadura de un nuevo buque

Ha llegado a Valencia el expreso de Sevilla-Barcelona, que chocó con un tren mercancías en la estación de Santa Cruz de Mudela

Valencia, 8.—El gobernador ha comunicado en una nota, que los infantes don Juan y don Gonzalo visitarán la población en el mes de febrero, con el fin de asistir a la botadura de un nuevo barco construido en los astilleros de La Unión Naval de Levante.

LLEGADA DEL RAPIDO DE SEVILLA

Valencia, 8.—Hoy ha llegado a esta capital el expreso de Sevilla-Barcelona, que chocó en la estación de Santa Cruz de Mudela con un tren mercancías.

El jefe de la brigada móvil ha manifestado que milagrosamente se ha salvado de encontrar la muerte en la catástrofe, pues había rechazado la invitación que se le hizo para que almorzara en el coche restorán que, como se sabe, fué el que más imperfectos sufrió.

ESPERANDO AL MINISTRO DE FOMENTO

Ubeda, 8.—Mañana se espera la llegada a esta población del ministro de Fomento, que viene a visitar el pantano Franco.

ESTE NUMERO HA SIDO VISITADO POR LA CENSURA

EL VIZCONDE DE CASA AGUILAR EN MONTEVIDEO

Montevideo, 8.—Continuando la propaganda de la Ciudad Universitaria, de Madrid, ha llegado a esta capital el doctor Florestán Aguilar, vizconde de Casa Aguilar, quien realizará aquí varios actos.

LA DEFENSA DEL ACEITE ESPAÑOL

Río Janeiro, 8.—El Ministerio de Finanzas estudia la forma de complacer una solicitud de la Legación de España en el Brasil so aceite.

ACUERDO POSTAL CON ESPAÑA

Río Janeiro, 8.—El director de Correos ha enviado las instrucciones necesarias para la ejecución del acuerdo de correos con España sobre el canje directo, que se encomienda a los servicios postales.

AGASAJOS A LOS MARINOS ESPAÑOLES

Río Janeiro, 8.—El ministro de Marina, almirante Pinto da Luz, ha dado, en el Club Naval una brillante recepción en honor de la oficialidad del buque español "Sebastián Eleano".

Felipe Velázquez Vera

MERIDA

Carbones vegetales. Corchos y bor-nizos. Superfosfatos RIO-TINTO, Abonos nitrogenados y potásicos. Nitrato de sosa de Chile. Fabricación de tejas y ladrillos.

Rhonos compuestos especiales para olivos, viñas y toda clase de cultivos

AGENCIA PARA PRESTAMOS CON EL Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas Amortizables de cinco a cincuenta años :- Módico interés Informes y tramitación rápida, reservada y completa, a cargo de

Rodolfo López Gosálvez INGENIERO AGRONOMO

Mérida, 24

BADAJOS

INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

Interesante para los oliveros

La venta de los aceites

El esfuerzo necesario

Las cooperativas para la venta de productos agrícolas han de cumplir como primera condición la de ser eficaces. La eficacia en la vida comercial moderna, sobre todo si se trata de un gran volumen de producto y con vistas al mercado general del mundo, supone una organización extensa, compleja y, por tanto, costosa, aun cuando se monte con mucho tiento y economía.

Cuando los productores tienen la previsión de ir montando su órgano comercial durante la época de rendimientos satisfactorios, es decir, en los años de las vacas gordas, sin estar aún muy dominado por los negociantes el puente que va de la producción al consumo, cabe crear con pequeño esfuerzo inicial algunos tipos de organización que van creciendo poco a poco, sacando medios de sus propias operaciones y alcanzando el pleno desarrollo al cabo de bastantes años.

Los hombres no suelen ser tan previsores. Ni aun los del campo que, en todos conceptos, debieran ver mejor a distancia. Si no se hizo a tiempo lo más cómodo y hay una gran masa de producto que mover, un comercio completamente dominado por intereses ajenos, y a veces contrarios, a los de los productores, alguna dificultad grave ya presente y otras mayores para llegar pronto (caso del aceite, de la uva de Almería, del corcho y de tantas otras cosas), entonces es de absoluta y urgente necesidad recurrir a las organiza-

ciones de evolución rápida, porque el mal no admite ya larga espera. Podrá y deberá dejarse algunos desarrollos para lo futuro, pero la organización habrá de ser suficientemente eficaz desde el primer año. Y habrá de ser bastante fuerte para que no la ahogue al nacer y para asegurar esa misma eficacia. La necesidad de ser eficaces y fuertes desde un principio, obliga, claro está, a un mayor esfuerzo por parte de los interesados.

La fuerza de estas organizaciones depende de dos factores. Uno es el factor material (dinero, crédito y lo que con ellos se adquiere). Otro, el factor social, o sea la gran masa, y a más de grande, con unión decidida y cohesión firme. Para un mismo resultado, el cuanto necesario de cada uno de estos factores está en relación inversa del otro.

La venta directa y plenamente eficaz de la producción de unos cuantos cultivadores, pocos y flojamente unidos, requiere proporcionalmente mucho dinero, es decir, mucho por cada arroba de aceite o de vino, por cada quintal de corcho, por cada barril de uva, por cada huacal de plátanos, etcétera, etc., que se vaya a manejar. O dicho en otra forma: una organización con muchísimos medios materiales operará con ventaja a favor de la abundancia de medios. Esa misma ventaja servirá para asegurar la fidelidad de los socios, aun cuando no estén sujetos por ninguna obligación especial.

Veamos ahora el extremo opuesto. Si el 90 por 100 de los productores se pusieran solidamente de acuerdo para no vender ni un sólo kilogramo de lo que cosechan, sino por conducto de su agencia común, se podría comenzar casi con nada. Los medios materiales vendrían luego por sí solos, tan abundantes como pueda apetecerse.

En la práctica no se podrá comenzar en ninguna de estas situaciones extremas. La habilidad consistirá en promediar bien los dos factores de la fuerza. Si es ilusorio lo de reunir de antemano a la casi totalidad de los productores, reúna la mitad, o el tercio, o la sexta parte, lo posible, en suma, siempre que sea un conjunto importante, de peso y significación. Pero a medida que se reduce el tanto por ciento de la producción comprometida, mayores, proporcionalmente, la cantidad necesaria de medios materiales.

Despréndese con toda claridad que los primeramente adheridos a una combinación de esta clase disponen de un procedimiento sencillísimo e infalible para aumentar la seguridad del triunfo y disminuir el esfuerzo necesario: convencer a sus compañeros para que se adhieran también.

Obsérvese, además, que esta labor es cada vez más fácil. Cuesta poco atraer un nuevo adherido, cuando hay tantos que la entidad resulta ya sólida y poderosa.

A medida que la obra crece, necesita proporcionalmente menos medios, y, a la vez, todos están mejor dispuestos a facilitarles cuantos hagan falta. Es como la bola de nieve, o como las vibraciones quedadamente iniciadas, y que, por resonancia y superposición de impulsos concordantes, alcanzan amplitudes insospechadas.

Cuando la gran masa se ponga al fin en movimiento, guiada por una idea común, ¿quién osará oponerse a ella?

Convenzámonos de esta verdad tan clara y tan elemental. No hagamos ascos al pequeño esfuerzo inicial imprescindible y pongámonos manos a la obra.

Tengan todos presente que la salvación de una riqueza de 800 a 1.000 millones de pesetas al año, que a tanto llega la olivera, no puede caer del cielo como el maná. Han de procurarla los interesados.

Piensen también que es el propio bienestar y el porvenir de los hijos lo que está en juego.

Piensen, por último, que no se trata sólo de los aceites, sino de toda la riqueza agrícola del país. Si los olivereros inician con fortuna el movimiento, seguirán los demás, sin que nadie se tenga que comprometer por nadie, sino aplicando el proverbio de "cada uno en su casa y Dios en la de todos". El buen éxito de una rama cualquiera de cooperación facilita y agranda el de las demás. El ejemplo de los aceites servirá para la uva de Almería, las naranjas, el arroz, la cebolla, el corcho, la almendra, las avellanas de Tarragona, los productos lácteos del Norte, el azafrán, los plátanos, los vinos y tantas y tantas cosas. Y el éxito de ellas, reforzará el de los aceites.

O arrancar de una vez, o hacer profesión de suicidas en materia económica.

Antonio GASCON y MIRAMON

Petición de mano

Para el digno funcionario de Vigilancia en esta capital don Pedro Blázquez Sánchez, y por su madre la señora doña Antonia Sánchez, viuda del teniente coronel Blázquez, ha sido pedida en el día de ayer la mano de la gentil y simpática señorita Castora Carvallo Núñez, hija del inspector del Cuerpo de Vigilancia don Adrián Carvallo.

Entre los novios se cruzaron bonitos regalos, habiéndose concertado el enlace para en breve plazo.

Nuestra más cordial enhorabuena.

NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño doña María Morillo Chamorro, esposa del sargento de la Guardia civil de esta Comandancia, aprobado para el ascenso inmediato, don Clemente Morina.

Tanto la madre como el hijo continúan en perfecto estado de salud.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

MATÍAS LÓPEZ

son los mejores del mundo.

Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

AGENCIA GIMENEZ

Sal, 9, pral.

ARRIENDO

a pasto, labor y fruto de bellotas los quintos "Mesona", "Mesarromera" y "Viciosilla" (dehesa "Campo Alange") y la dehesa "Casa Vieja", término de Palomas, admitiéndose proposiciones por escrito hasta el día 10 de enero de 1930.

Los pliegos de condiciones están de manifiesto en Alange, casa de don Martín Paredes.

Los anuncios son novedades agradables que ayudan al lector cuando lo necesita; novedades del gran mundo de los negocios, de los mejores establecimientos en que se pueden efectuar las compras; novedades de las últimas modas; novedades que permiten economizar dinero. NO DEJE USTED DE LEER LOS ANUNCIOS

Información de Valle de la Serena

El programa del homenaje a Pedro Crespo por la compañía de Ricardo Calvo

El día de Reyes.—Otras 301 citas

Aprovechando el galante ofrecimiento del ilustre abogado pascense don Manuel López-Lago—que públicamente hoy agradeceré—, marché en su coche a Zalamea de la Serena el domingo, día 5, con el propósito de recoger impresiones sobre el proyectado homenaje al inmortal alcalde Pedro Crespo.

Reunida en el Ayuntamiento encuentra el informador una nutrida representación de las fuerzas vivas de la localidad, que bajo la presidencia del señor alcalde, don Eugenio de Mena, ultimando el programa de fiestas.

Entre los reunidos saludamos a don José Ramírez, don Antonio y don Manuel Fernández, don Juan María González, don Ramón Fuentes, al párroco don Juan Lavado, don Antonio Blanco, don Benjamín Vargas y al sacerdote don Juan Pérez.

Informado el señor alcalde del deseo que lleva al periodista a la Casa de la Villa, con la amabilidad tan característica en él fué exponiendo cuanto había hecho sobre el homenaje, haciéndome entrega para su examen de cuantas cartas había cruzadas entre el periodista don Antonio de la Villa y la compañía de Ricardo Calvo, cuyo primer actor es el verdadero iniciador de esta jornada en honor del hidalgo alcalde de Zalamea.

Quiero que diga en CORREO EXTREMEÑO—dice el señor Mena—que la iniciativa no es nuestra. El honor de esta idea cabe al eminente actor Ricardo Calvo y al periodista don Antonio de la Villa. El Ayuntamiento no hizo otra cosa que aceptar tan laudable ofrecimiento y patrocinó la iniciativa, que desde el primer momento hizo suya.

Después, el amigo don Eugenio nos fué exponiendo el programa del homenaje, que con ligeras modificaciones será el siguiente:

Día 15 de enero.—Por la mañana se celebrará una manifestación pública, a la cual asistirá el excelentísimo Ayuntamiento en pleno, los representantes de la Prensa de Madrid y de la región que concurren, comisiones de los pueblos, autoridades provinciales, etcétera. La manifestación partirá del Ayuntamiento, y después de recorrer varias calles, se encaminará a la casa de Pedro Crespo, deteniéndose en la plaza de la Justicia, donde serán leídas poesías y trabajos literarios de renombrados escritores alocuciones al acto y a la personalidad de Crespo, haciendo uso de la palabra algunos oradores.

En dicho acto se hará la entrega oficial del álbum que los periodistas y escritores madrileños traerán, firmando las personalidades asistentes a la manifestación.

A las diez y media de la noche se dará la representación de "El alcalde de Zalamea" en el teatro Calderón de la Barca, leyendo posiblemente una poesía de Marquina antes de empezar la representación.

El 16, si el tiempo lo permite, se obsequiará a la compañía de Ricardo Calvo, periodistas y demás elementos de fuera, con una clásica comida de campo, que se dará en la "Charca", a la cual, aparte de la asistencia oficial, es muy posible que concurren la in-

mensa mayoría del vecindario, ya que una excursión a la gran laguna es siempre agradable.

Por la noche se dará la segunda función oficial, representándose el drama de Calderón "La vida es sueño".

En todos los actos serán lanzados cohetes, fuegos "japoneses", globos, etc., siendo amenizados por la famosa banda de música municipal de Zalamea.

Como pienso dedicar unas cuartillas a este homenaje que el pueblo de Zalamea "dedicará" a su inmortal alcalde, por hoy me limito a dar el programa y nada más.

UN RUEGO Y UN AVISO

El señor alcalde de Zalamea nos ruega hagamos constar su agradecimiento a cuantos señores prestaron apoyo o esta idea, así como al público en general, por la buena acogida dispensada al abono de las dos funciones de teatro, ya que desde hace días están agotadas las localidades.

Como en taquilla no queda ni una sola entrada, se pone en conocimiento del público para que las personas de fuera de la localidad no se expongan a concurrir a dichas representaciones con la esperanza de poder adquirir localidades las noches de función.

Complacidos, trasladamos el ruego y el aviso.

UNA SERENATA

Un grupo de amigos, tan excelentes músicos como sujetos, al enterarse de que nos encontrábamos en Zalamea, tuvieron la atención de organizar una serenata en la noche del 5, a la cual asistieron don Vicente López Rodríguez, acordeón; don José María Tamayo, clarinete; don José Vargas, don Antonio Carmona, don Antonio Moreno, don Pedro Motiño y don Juan Pedro Hernández.

Entre los muchos domicilios donde hicieron parada podemos señalar el de las señoritas Cándida Silgado, Eulalia Lama, Nicolasa Partido, María Luisa Romero y Conchita Muñoz.

Después los trasnochadores organizaron una comida—¿cena o almuerzo?—en casa de Angelito, que terminó cerca de las seis de la mañana.

Atenciones que agradecemos al grupo de simpáticos amigos.

LOS BAILES

Estar en Zalamea y dejar de visitar sus bailes hubiese sido una ofensa a la justa fama de que disfrutan en los pueblos comarcanos. Así es que, aunque muy cansados, hicimos el recorrido empezando por asistir un momento al celebrado en familia en el domicilio de don Francisco Pozo, en el cual tuvimos la satisfacción de saludar a nuestra buena amiga la maestra nacional señorita Purificación Sánchez y a Lucila y Manolita Pozo.

El salón de Ramajo, el de Lucas, Roncha, Calderón de la Barca y el del amigo Guillermo, estuvieron muy animados hasta bien tarde.

Peugeot

DESPUÉS DE HABER DEDICADO MAS DE 200 MILLONES EN UN AÑO AL AUMENTO DE SUS MEDIOS DE PRODUCCIÓN

LANZA EL "201"

PRESENTA NUEVAS CARROCERIAS EN CHASIS PERFECCIONADOS

EL 5 CV CADA VEZ DE TRANSPORTAR CONFORTABLEMENTE 4 PERSONAS SIGUE SIENDO EL COCHECITO DE SERIE MAS ROBUSTO Y ECONOMICO DEL MUNDO

APENAS SALIDO EL NUEVO MODELO LANZADO POR PEUGEOT YA ES POPULAR. ADMIRA POR SU BRIO A LOS INTELIGENTES HABITUADOS A COCHES PODEROSOS EL 201 HACE EPOCA

UN CHASIS QUE TRES AÑOS DE VOGA HAN CONSAGRADO LA CALIDAD

Sociedad Anónima Española de Automóviles

Peugeot

16, AVENIDA DE DI Y MARGALL-MADRID

TEL. 10070

AGENTE PARA BADAJOZ:

M. Santos Sánchez Muñoz Torrero, 17

el 22 CV SIN VALVULAS

ESTÁ RESERVADO PARA ALGUNOS PRIVILEGIADOS A QUIENES NO HA SATISFECHO NINGÚN OTRO COCHE

Representantes gran ocasión

Se cede la representación de las acreditadas

BALANZAS "PROBAT"

y Molinos café, Cortadoras fiambres, Fricadoras de carne, de la gran marca al mana

"ALEXANDERWERK"

para esta provincia, a persona solvente, introducida en el ramo alimenticio y que disponga posiblemente de coche. Buena comisión. T. a clase de facilidades.

Dir girse a casa central para España:

WILLY LANGE

Consejo de Ciento, 338

BARCELONA

AMENIDADES Y ASUNTOS VARIOS

Crónica financiera de Madrid

La "Gaceta" del día 1 del actual publica los estados de la Dirección general de Tesorería relativos a la recaudación y pagos del Estado por todos los conceptos del presupuesto ordinario y extraordinario en los primeros once meses del pasado año 1929, comparados con igual período de los cuatro anteriores años.

De ello resulta que de enero a noviembre de 1929 ascendieron los ingresos del presupuesto ordinario a 3.288'46 millones de pesetas, y sumando a esta cifra 495'57 millones de ingresos por el presupuesto extraordinario, y 94'93 millones por recargos municipales, arroja un total de 3.879'02 millones de pesetas.

Los pagos líquidos efectuados en los mismos once meses de 1929 han sido: presupuesto ordinario, 3.137'01; presupuesto extraordinario, 374'44; reservas municipales, 92'27. Total general, 3.603'74 millones de pesetas.

A la hora de cerrar esta edición no se ha facilitado todavía el avance total de recaudación y pagos del pasado año 1929, comprendido el mes de diciembre, si bien las presentes cifras del resultado obtenido en los once meses permitieron ya formar idea de conjunto satisfactorio de todo el ejercicio.

En relación con todo esto, se ha entregado a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

La "Gaceta" de 1.º de enero publica un estado comprensivo de la recaudación y pagos por todos los conceptos realizados por el Tesoro desde 1.º de enero a 30 de noviembre de 1929. Este hecho debe destacarse, en primer término, para señalar, con el elogio que merece, el gran esfuerzo que supone formalizar casi al día la compleja contabilización de la Hacienda pública, esfuerzo que por igual participan todos los funcionarios que tienen a su cargo aquel servicio. Y además porque opone una rotunda rectificación a los que, persiguiendo finalidades políticas, se atreven a pedir "claridad" en

las cuentas fiscales, como si no las hubiese, y mayor y más rápida que en ninguna otra época. Es evidente, en efecto, que jamás se publicaron con tanta normalidad los estados de recaudación y de pagos que muchas veces aparecían con retraso de seis y más meses; y el haber conseguido que en el mismo en que comienza un nuevo ejercicio se conozca por la "Gaceta" un avance de los primeros once meses del anterior, constituye un progreso considerable, digno de mención y de ser divulgado. Y patentiza sobre todo, que el régimen actual no silencia ni oculta jamás los hechos, sean de orden fiscal o de cualquier otro orden.

Después de las festividades de últimos del pasado año, las sesiones de Bolsa, por la acumulación de órdenes, han presentado una mayor animación y un tono general de sostenimiento, al que contribuyen también, naturalmente, el cobro de cupones y dividendos en primeros de año.

La sesión primera del año, por el contrario, ha estado menos animada y en baja, tanto por la gran cantidad de valores cotizados ex cupón y ex dividendo, como por los que por analogía son arrastrados en dicho descenso.

La Deuda reguladora se presenta caída con 0'80 de menos. El Exterior irregular, pues mientras la serie F mejora 2'30, la B cede 0'75 y la A 0'40. El 5 por 100 1927, con impuesto, se hace con 0'25 de menos, y el 4'50 por 100, con 1'10.

Ex cupón se publican los siguientes fondos del Estado: 4 por 100 Amortizable, con 0'70 de menos; 5 por 100 Amortizable antiguo, en alza de 0'95 a pesar de publicarse ex cupón; Amortizable 1926, en baja de un entero; 1927, libre, con pérdida de 0'90; el 3 por 100 1928, con 0'80 menos; el 4 por 100 1928, con un entero de baja, y el 5 por 100 1929, con 1'25 de menos.

Los bonos Fomento Industria, ex cupón, ceden 0'85.

La Deuda ferroviaria, al 4'50 por 100, también corta cupón, y se hace con pérdida de 1'10.

En valores del Municipio, cotizan, ex cupón, las obligaciones 1868, 1929 y Subsuelo, con pérdida de 3, 1 y 0'75, respectivamente. Entre los especiales Tángier-Fez, ex cupón, ceden 2'35.

Las cédulas 4 por 100 del Hipotecario ceden 0'25, y las 5 y 6 por 100 mejoran 0'10 cada una. Las del Crédito Local 6 por 100, ex cupón, ceden 0'55, y las del 5 por 100, 1'25, mejorando, por el contrario, 1'85 las 5'50 por 100.

En el corro bancario reina irregularidad, producida por las diversas perspectivas de cada valor.

El Crédito Local señala firme alza de 10 enteros; el Banco de España, por el contrario, está pesado, cediendo seis enteros, a pesar del seguro reparto de un dividendo mayor, que se ha visto confirmado por un aviso del Banco.

El Hipotecario también cede tres enteros y 8'50 el Cataluña sobre su última cotización el 4 de octubre de 1929.

El Banco Central, firme y con un entero de más, en vista de las satisfactorias referencias sobre el curso de su fusión con el Internacional e inteligencia con otros Bancos de provincias, como ya informamos a nuestros lectores.

El Banco Popular de los Previsores del Porvenir cede un entero, que luego recupera y sostiene.

En el corro eléctrico, la Electricidad B, con el 70 por 100 de desembolso cede cinco enteros. Chades A, B y C, que habían retrocedido 18 enteros, recuperan en la sesión del martes 11, siendo, por tanto, solamente de siete enteros

el retroceso de la septena. Saltos de Alberche mejora un entero, y las primeras de Sevillana de Electricidad ceden uno. Las Telefónicas preferentes mejoran 0'30 y las ordinarias ceden medio entero.

Mengemor ex dividendo, cede 6'50 enteros.

En el corro ferroviario y de tracción, que se presenta en gran estancamiento y abandono, sólo varían las acciones de M. Z. A., que mejoran dos enteros, y Tranvías, que lo hace en medio.

Del resto de los valores, las Azucareras ordinarias ceden un entero, así como las cédulas beneficiarias; la Compañía de Azúcares y Alcohóles Ebro, baja también 10 enteros sobre su cotización última en fin de octubre.

Las acciones al portador de la Compañía Española de Petróleos, o "petrolillos", como se las denomina en el "argot" bursátil, después de ligera baja, la divulgación de la noticia confirmatoria de que la Compañía Española de Petróleos tenía aceptada provisionalmente por la CAMPSA su propuesta de suministro, originó nueva alza en dicho papel.

Explosivos señalan firme alza de 62 enteros, y Floralia mejora también tres.

En el corro monetario se acentúa la baja de la peseta, mejorando 1'10 los francos, 1'05 las libras y 0'09 los dólares.

J. G. Aguirre Ceballos, Redactor-jefe de "El Financiero".

SUMARIO DE "EL FINANCIERO"

De alto interés nacional: La cuestión del cambio de la peseta; un folleto del señor Olariaga, por

J. G. Ceballos Teresi.—La cotización de la libra.—La extraordinaria historia del hombre que posee 2.094 tiendas.—Centro de Estudios Económicos Valenciano.—La Coruña, estación veraniega y Sanatorio natural: IV. La Banca, por J. G. Ceballos Teresi (con cuatro grabados).—Previsión: Los cracks de Bolsa y los seguros, por Pablo Bieger.—Avisos oficiales.—Compañías y Sociedades: Unión Española de Explosivos.—Fuerzas Motrices del Valle de Lecrín, S. A.—Crónicas extranjeras: San Salvador.—Bolsa de Madrid, por J. G. Aguirre Ceballos.—Bolsa de Barcelona, por J. B. Rodés.—Bolsa de Bilbao, por Amadeo M. de Mendive.—Bolsas extranjeras.—Suplemento de cotizaciones bursátiles españolas y extranjeras y sorteos y amortizaciones, dividendos y cupones, Juntas generales de Compañías.—Notas financieras y mercantiles: Impresiones de la semana: ¡Caballeros, no empujar! ¿Y después, qué? Notas varias.—Mercados: Agricultura y Ganadería: Mercados nacionales y extranjeros, por F. León y Sánchez. Notas varias.—Minería y Metalurgia: El Congreso de la industria Metalúrgica. Notas varias.—Navegación y construcciones navales: Bases para el concurso de contratación de los servicios de comunicaciones trasoceánicas. Notas varias (con cuatro grabados).—Ferrocarriles: Notas varias.—Aviación y navegación aérea: Notas varias.—Pesca y conservas: El proyecto de ley de Pesca y la Federación de Armadores. La pesca en España. Información general.—Importación y exportación: Notas varias.—De todas partes: Notas varias.—Bibliografía.—Balances Banco de España.

Desde Salvatierra de los Barros

NECROLOGICA

El 28 del pasado mes falleció en esta localidad doña Ana Caro González, tras larga y penosa enfermedad, soportada con gran resignación cristiana.

Era la finada una madre virtuosa, cuya excelencia de corazón trascendía en todas sus obras, reveladoras de un buen sentido, de su ponderación de espíritu, de su cordial mesura y de su ejemplar propensión a la generosidad y al sacrificio.

El entierro fue una sentidísima manifestación, en la que tomó parte, puede decirse, todo el pueblo de Salvatierra, sin distinción de clases sociales, digno homenaje rendido postumamente a quien en vida atesoró tantas bondades.

A su viudo, el bondadoso y respetable don Julián Suero Vinagre; a sus hijos don Celestino, don Santiago, don Juan, don Nicolás, doña Juliana, doña Carmen y doña Nicolasa, así como a toda la demás familia, enviamos la expresión sincera de nuestro pesar, pidiendo a Dios la haya acogido en su santo seno.

X.

ESCULTURAS

Para comprobar los trabajos de escayola, cementos, pinturas, objetos artísticos, muebles, madera-pasta y chinos, estucos imitando damascos, mármoles, mármoles, adornos esculpidos y cuantos trabajos se necesiten para toda clase de locales y templos, visiten el taller o pidan muestras y apuntes a

UNION PAX-PAPER

tel. 34 de MANUEL FLORES

Plaza del Castillo, 18

BADAJOZ

Especialidad en dorados y marcos de todos los estilos. Muestras y luminosos en cristal a plazos y al contado.

TINTORERIA FRANCESA

Se tinte toda clase de ropas

Limpieza a seco

sitio: 18 y 20.—BADAJOZ

FUNERARIA
SAN ANTONIO
SALMERÓN, 10 TELÉFONO 557
BADAJOZ

Almacenes «San José»
Hierros, Aceros, Viguetas, Herraduras, Clavos.
Maderas y materiales de construcción
Antonio R. Pina
* ZAFRA *

Paulino Doncel

Fabrica de mosaicos. Artículos sanitarios. Materiales de construcción

CARRERO, 1
APARTADERO, F. C.

MERIDA

VINO PINEDO

EL MEJOR TÓNICO
PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO Y
DEL SISTEMA NERVIOSO

65 Folletín de CORREO EXTREMEÑO

EL SECRETARIO

POR

Rafael Pérez y Pérez

¡Qué corazón más grande tiene esa mujer!

María Victoria, que se ha sentado al lado de la chimenea del comedor, recuerda y fija en su memoria los detalles más bellos de aquella inolvidable caminata, la visión policroma de la fiesta, las emociones que ha sentido... Y nota que en aquel cuadro de maravillosa tonalidad que tanto ha impresionado a su alma, ha quedado un espacio en blanco... Un trozo de lienzo donde el pincel no acierta a completar la perspectiva... Sólo él podía llenarlo... Si él hubiese estado, con su voz musical y la amor a las costumbres de la tierra, habría completado aquel espacio en blanco que los demás no supieron ni pudieron llenar: hubiese puesto también la

nota lírica y el hondo sentimiento...

Y otra vez, con las alas abiertas de su corazón, voló su pensamiento hacia el amado corazón de aquél.

XX

EN LA VEGA DEL SEGURA

Andaba marzo por sus postrimerias, cuando Estrada, instalado en Madrid en un serio y confortable pisito de soltero, recibió la sorprendente visita de su hermano, recién desembarcado de Méjico. Faltaban cuatro días para que las campanas, tañendo el "aleluya" glorioso, anunciaran al mundo cristiano el prodigio de la Resurrección de Cristo; días de

resurgimiento en que la Naturaleza misma parece vestirse de gala para celebrar la Pascua de las rosas y los ruiseñores... Ricardo Estrada, que volvía también un poco ansioso de resurgimiento y renovación de ambiente, después de tan larga etapa de ausencia en el lejano continente americano, instó a su hermano para que le acompañase a Valdetorras, donde debía entrar el propio domingo de Pascua, para hacer más sensible a su buena madre la alegría del toque triunfante del "aleluya" universal.

En todo pensaba Gonzalo menos en volver a casa, interin no desapareciese de ella la señorita de Mur; pero he aquí que la señorita de Mur parecía haberse instalado definitivamente en Valdetorras como en país conquistado, y a saber cuándo se decidiría a levantar sus reales. Y, por otra parte, su madre iba apremiándole en las cartas, y ahora se sumaba Ricardo a estas instigaciones que no podía desoir sin levantar quizá fuertes recelos en el ánimo de ambos. Porque siempre fue Gonzalo Estrada hombre muy amante de su familia y de su casa, hasta el punto de que toda ausencia, por corta que fuese, resultó siempre dolorosa... ¿cómo no extrañarse

ahora de este empeño en permanecer alejado del hogar, máxime encontrándose en él su pupila, de quien tan fervorosamente habló en todas ocasiones?

Acorralado materialmente por Ricardo, Gonzalo hubo de ceder, y dos días después, a todo correr, en el expreso de Cartagena, caminaba hacia su pueblo natal malhumorado, nervioso y contrariado, en reñida batalla su corazón y su conciencia, que le acusaba de haber sido débil, como un chico de la escuela, cediendo a las sugerencias de aquel sueño, que era, como todos los sueños, un disparate irrealizable.

Plano de absurdos propósitos de resistencia, muy decidido a encerrarse en su concha de indiferencia aparente, entró en su casa cuando las campanas tañían el "aleluya" tradicional. Los criados le informaron de que las señoras estaban en misa mayor; y a misa mayor se fueron, colocándose en una capillita lateral, donde llegaron después de una travesía laboriosa; tal era el gentío que llenaba la iglesia.

Tan pronto entró en ella, Estrada comenzó a buscar a su madre y a la duquesa de Mur. No fue trabajo fácil encontrarlas entre tantas cabezas uniformadas por la mantilla. Fue Ricardo quien hi-

zo el descubrimiento, quizá por que miraba con más serenidad.

—¡Allí, junto al altar de San José... ¿ves? Aquella que está leyendo en el devocionario debe ser tu pupila... ¿no?, y la otra su señora de compañía.

Las tocas de luto sentaban maravillosamente a María Victoria Mur. Gonzalo Estrada, extático, la miraba sin pestañear, viviendo en un mundo todo idealidad y encanto... El estruendo de las sillas al arrodillarse las mujeres, le advirtió del momento de alzar a Dios; púsose vivamente de rodillas y, por un instante, atisbó el levantarse airoso y señorial de la gallarda silueta al prepararse para postrarse de hinojos.

María Victoria Mur seguía la misa con una devoción y una compostura perfectas; Gonzalo Estrada, al encontrarla después de tanto tiempo, hallóla más enflaquecida, con los rasgos más afeitados... un encanto más; la huella del dolor de un alma joven levantadora de piedras y de ternuras intensas en todo corazón generoso.

Transcurrió la misa sin que ninguna de las dos mujeres volviese la cara ni advirtiese, por lo tanto, la presencia de los dos recién llegados.

El sacerdote, habiase vuelto so-

lemnemente cara al pueblo, diciendo con entonación gregoriana el "Ite misa est", y semejante al bullicioso movimiento de un enjambre, comenzó la atropellada salida de la iglesia. En la pila del agua bendita se encontraron juntos él y la antigua novia, Inés de Vargas, muy bonita, muy bien vestida... Quizá esperaba la muchacha un saludo, una mirada, una palabra galante y atenta de

pués de tanto tiempo sin verse... ¡Vana ilusión! Gonzalo Estrada pasó a su lado sin verla siquiera. Levantada la cabeza, miraba hacia el interior del recinto. Inés de Vargas, un poco molesta y contrariada, quiso ver qué era lo que acaparaba de aquel modo la atención de Gonzalo para que le pasara hasta tal punto desapercibida la presencia de la chiquilla más bonita de Valdetorras. Y al seguir la mirada del mozo, en la que se advertía un súbito deslumbramiento, hallóse con la seductora figura de la duquesa de Mur, envuelta gallardamente en los velos negros, a los cuales prestaban su elegancia y su garbo un bello señoril airoso, completamente desentinto del aspecto monil que suelen imprimir esas tocas de duelo a la generalidad de las mujeres.

Inés de Vargas contempló con envidia los ojos violeta, que se

CORREO EXTREMEÑO

EN EL GOBIERNO CIVIL

Noche llegó a Badajoz, posesionándose de su cargo, el gobernador civil, señor Valverde Castilla

Fue cumplimentado por las autoridades locales y por los representantes de la Prensa

A las siete y veinte llegó ayer a nuestra capital el nuevo gobernador civil, señor Valverde Castilla, a quien acompañaban desde Zafra el gobernador interino, conde de López Muñoz, y el jefe provincial de la Unión Patriótica, marqués de Solanda.

El señor Valverde, que salió en las primeras horas de la mañana de anteayer de Priego, con dirección a Córdoba, hizo noche en Sevilla, haciendo el viaje hasta Zafra en la mañana de ayer, en automóvil.

Apenas llegó a Badajoz, tomó posesión del cargo, cesando en sus funciones el conde de López Muñoz.

Fue cumplimentado seguidamente por el alcalde y representación del Ayuntamiento y por la Diputación provincial, haciéndolo poco después el delegado de Abastos, don Juan Ignacio Medina Togados; los delegados gubernativos, teniente coronel Baeza y comandante Requejado, y el jefe de

la Sección de Presupuestos, don Rafael Rodríguez Moñino.

Tuvimos la satisfacción de ser los primeros informadores que recibieron del nuevo gobernador civil el honroso encargo de transmitir un cariñoso saludo suyo para la provincia, cuyo mando inicia en el día de ayer.

La actuación del señor Valverde Castilla en la provincia de Córdoba es conocida, porque caracterizese por un elevado amor a las instituciones y una actividad singular, estimuladas ambas condiciones por una elevada inteligencia y sutil conocimiento de las cosas de gobierno.

Celebramos mucho que persona de tal prestigio haya sido elevada al mando de la provincia de Badajoz, y deseamos vivamente que su permanencia entre nosotros sea larga, para bien de todos.

Por nuestra parte, el señor Valverde Castilla encontrará una franca y cordial colaboración.

Información de la Alcaldía

La Asociación de la Prensa. Un resumen de los servicios que ha hecho en el segundo semestre del año anterior la Casa de Socorro

Según costumbre, recibió en el día de ayer en su despacho de la Alcaldía a los representantes de la Prensa, el alcalde, señor Carapeto.

Únicamente les comunicó que había recibido a una comisión de la Asociación de la Prensa de la capital, que fue a agradecerle el apoyo y entusiasmo con que acogió el Municipio la organización de la Cabalgata celebrada la víspera de Reyes.

El señor Carapeto escuchó complacido el agradecimiento y felicitó muy efusivamente a los presentes por el insuperable éxito alcanzado por dicho festival, a que tan generoso fin se había encaminado.

Hubo, como es natural, los votos consiguientes para que en

años sucesivos decorra con el mismo esplendor y magnificencia.

A continuación el señor Carapeto facilitó a los periodistas una relación detallada de los servicios que había prestado la Casa de Socorro en el segundo semestre del año anterior.

Ellos son los siguientes:
Heridos leves, 488.
Heridos leves, salvo complicaciones, 323.

De pronóstico reservado, 157.
De gravedad, 53.
Muy graves, 4.

Heridos pasados al Hospital provincial de San Sebastián, 34.
En total, 1.059 servicios.

El señor Carapeto no tuvo nada más que comunicar a los representantes de la Prensa.

Mérida

Descarrila el tender de la máquina del mixto Cáceres-Mérida

Un sujeto de cuidado, detenido por la Policía

En el hectómetro 7 de la línea de Cáceres descarriló el juego de ruedas traseras del tender de la máquina del mixto Cáceres-Mérida, por lo que se interrumpió la circulación también del correo Mérida-Cáceres.

Gracias a las acertadas disposiciones del inspector señor Olivas, jefe del Depósito de Tracción, señor Villaescusa, y jefe de la estación de Aljucén, don Cayetano Acosta, el perjuicio se redujo al mínimo, y se reanudó el servicio después de hora y media de trabajos.

De Mérida se envió con toda celeridad un tren de socorro, con todos los elementos necesarios para restituir a la vía la unidad descarrilada.

No hubo ninguna desgracia que lamentar.

RATA DE HOTEL CAZADO A LAZO

En la fonda Barroso fue robada la caja del establecimiento, y el dueño del mismo dió parte a la Policía gubernativa, exponiendo la sospecha de que un individuo, cuyas señas dió, fuese el autor del acto de violencia.

Puesto el jefe de Vigilancia de

Mérida, don José Rodríguez Santos, en la pista del prójimo en cuestión, y acompañado del agente don Brígido Felipe, tomaron un auto y en Villafranca pescaron al "andovas" con algunas de las pesetas sustraídas.

¡Pero hombre, don Pepe, no deja usted en paz a "naide", ni a este señor "don" Joaquín Montero y Ballesteros, que es un excelente "descuidero"!

MONDEJAR

Honrosa distinción

En el "Diario Oficial del Ministerio del Ejército" se inserta una Real orden considerando como muy distinguido al regimiento de Villarrobledo, de guarnición en Badajoz, en los ejercicios de tiro de la instrucción de 1927 y 1928.

Felicitemos cariñosamente al regimiento, a su coronel y jefes y oficiales del mismo, pues constituye un alto honor tal calificación, que viene a demostrar el esfuerzo, el trabajo y la acertada dirección de las tropas.

OCULISTA **Doctor Torres Médico Militar**
Diplomado de los Hospitales de París.—Echegaray, 22.—Badajoz.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Asociación de la Prensa

Continúa abierta la suscripción para cubrir el déficit de los gastos habidos con motivo de la triunfal y brillante cabalgata

Continuación de la suscripción para cubrir el déficit de los gastos habidos con motivo de la triunfal y brillante Cabalgata de la noche de Reyes y entrega de juguetes a los niños de Badajoz:

Suma anterior, 135 pesetas.
Don Juan Ignacio Medina Togados, 10 pesetas.
Don Pablo Santa Cruz Bartolomé, 10.
Don Antonio Sáenz, 10.
Don Santiago Causiño, 10.
Otro del Gran Oriente, 10.
"Artes Gráficas", de Badajoz, 5.
Don Juan Berenguer Rodríguez, 5.
Don Pedro Alfaro Pereira, 5.
Don José Doncel Sajara, 5.
Don Julián Guillén, de Valverde de Leganés, 5.
Don Casto Bueno Rodríguez, 5.
Don Antonio Villalón Angulo, 5.
Don Blas Manuel Vázquez Pérez, 5.
Suma y sigue, 225'00 pesetas.

Capítulo de agradecimientos.—Entre las omisiones involuntarias tenidas al expresar la gratitud de la Asociación de la Prensa hacia aquellas personas que han contribuido extraordinariamente a dar facilidades para el conjunto de la organización de la fastuosa Cabalgata, quedaron sin mencionarse en las ediciones anteriores don Francisco Rubio, del Catastro de Urbana, que trabajó incansablemente hasta conseguir ver caracterizados con su prestación artística a muchísimos de los personajes que en la misma figuraron, y al representante de la empresa de la plaza de toros, don Manuel Gil, que dió todas las facilidades para el recogimiento de la comitiva y el reparto de juguetes en dicho circo.

COMENTARIOS

UNA NECESIDAD IMPRESCINDIBLE PARA MERIDA

Unos pobres comentarios—como hechos por nuestra humilde pluma—encaminados a poner una vez más de relieve la necesidad imprescindible de construir un teatro en la ciudad de Mérida, apelando para ello a la expresión lírica que suele informar la mayoría de las veces nuestro modo de ver las cosas, han merecido el honor—honor que agradezco bastante—de ser recogidos y comentados por el compañero T. Rabanal Brito.

No esperábamos que nuestras palabras, que ese nuestro "gesto romántico", pudieran tener un eco justo y apropiado en la conciencia de los buenos emeritenses; ante todo, porque, precisamente, una de las cosas a que estamos acostumbrados y que más contribuyen a adolorar el ánimo del escritor—del "escribiente", en este caso concreto—es el de observar, con harta frecuencia, que nuestras empresas, siempre con amplitud de miras e ideales, se acogen con marcada indiferencia, con la misma impasividad con que acogemos un hecho vulgar cualquiera.

Fruto es este de nuestra idiosincrasia peculiar y característica. Si el nivel de civilización de un país—dice hoy desde las páginas de "A B C" uno de sus más ilustres colaboradores—se infiere de sus aptitudes para la indiferencia, ningún otro podría rivalizar con España.

Ante tan conciso, pero certero razonamiento, creemos que no nos resta nada por decir para llegar a la conclusión definitiva que pretendíamos abordar: la de la indiferencia dominante en el pueblo de Mérida...

Pues bien; no esperábamos, desde luego, basados en esa cualidad ingénita del carácter español, y por ende del pueblo de Mérida, que nuestra nueva y quizás más entusiasta salida por los campos de Montiel pudiese tener la benévola acogida que, al parecer, ha conseguido lograr.

Al frente de ese movimiento iniciado figura Rabanal Brito, el cual, dispuesto a la lucha—lucha noble como el fin que la inspira—, se apresta a enviarnos un mensaje—bello y sincero comentario—en el que, después de hacernos una salutación cariñosa, representada por unas palabras de enorme inmerecidas, presta su anuencia al fondo de nuestros comentarios, disiente de ellos en cuanto a la forma y expone, por último, sus puntos de vista en la cuestión.

Ello, como es natural, me incita a insistir sobre el tema, desde hace ya tiempo planteado, no ya por el hecho de corresponder debida-

mente a la llamada, sino también, y particularmente, por ventilarse en él algo de sumo interés y trascendencia para Mérida, la evocadora ciudad que refleja los recios muros de su Alcázar romano en el espejo suave y tranquilo de las aguas del Guadiana...

Sé que al compañero aludido le resultan mis comentarios plagados de lirismo—lirismo sano y profundo, como él se complace en señalar, aun cuando nosotros estimamos que tienen más de lo primero que de esto último—.

Claro es que en esta apreciación no cabe aducir la más ligera discusión.

El campo visual de la inteligencia no está condicionado de idéntica forma en todos los mortales.

Todos apreciamos las cosas desde diversas y aun polifacéticas posiciones, al igual que todos recibimos también de distinta forma un sentimiento de dolor o de alegría.

En este sentido, pues, está perfectamente evidenciada nuestra manera de enfocar el referido tema de la construcción de un teatro en Mérida.

Hay más aún. Creemos que encaja mejor en esos moldes literarios en que nosotros le hemos ajustado.

No es posible hablar del amor y del arte sin embellecer la expresión de los conceptos...

Es indudable que todo esto tiene por desgracia un inconveniente fatal, y es el de ser absolutamente estéril, ya que con razones "idealistas" no se logra convencer hoy a nadie.

Estamos, efectivamente, en una época en que el positivismo tiene un vasto campo de acción. Casi podemos asegurar que ha hecho su entrada en todos los terrenos de la vida social e individual.

Ahora bien. Cabe preguntar: ¿Es que la construcción de un teatro en Mérida no implica, además del cultivo progresivo del espíritu, un medio viable y seguro de obtener ganancias positivas?...

Que él sería una fuente de pingües resultados, es cosa que no admite negativa de ninguna índole y que fácilmente podría deducirse con la simple enumeración de diversas circunstancias concurrentes.

Luego entonces, ¿puede darse algo más antitético?

Si estamos en el siglo en que todo se metaliza y nos encontramos frente a un problema de cuya cristalización han de provenir excelentes productos de orden económico, ¿por qué, pues, esa indecisión, ese retraimiento en acometerle?

¿Es que tan difícil es su solución?

Notas Locales

Sobre la actuación de la chiquillería en las calles de la ciudad

La creación de parques infantiles y el aumento de comedores escolares

De la reunión celebrada anoche en el Ayuntamiento para estudiar el intrincado problema de la permanencia en la calle de niños que viven en lamentable estado de abandono, se sacaron no pocas enseñanzas. No es un misterio el hecho de la escasez de escuelas, pero tampoco es un misterio que existe una especie de "golfería infantil" que no se corrige ni con el exceso de locales, porque es fruto de un relajamiento horrible en las costumbres y hasta en los vínculos familiares.

Esos niños—que figuran en una estadística pacientemente confeccionada por nuestro alcalde—pertenecientes algunos a la serie que disfruta del beneficio de la vida escolar, son víctimas a la vez del egoísmo en que se desenvuelve la vida moderna.

Trabajan muchos, en edades impropias, porque los padres no se resignan a perder el fruto que esos angelitos pueden aportar al hogar. Y es preciso bajar la cabeza cuando nos encontramos con esa realidad. Luego, falta el deseo de la colectividad; no hay penetración entre pueblo y gobernantes, y por esa misma razón, nadie quiere contribuir a sostener instituciones escolares tan necesarias como la propia enseñanza, acaso el único medio que podemos encontrar en nuestro camino para hacer menos difícil el aprendizaje de los padres pobres, que en no pocos casos tienen que obligar a sus hijos a emplearse prematuramente en faenas rígidamente y de poca remuneración.

Podría imponerse a estos padres la obligación de enviar sus hijos a la escuela cuando el Estado o el Municipio se encargasen de su manutención, cuando menos. Y podríamos los demás, exigir a esas criaturas respetos sociales cuando, a más del ejemplo, les ofreciésemos ocasión para conocer el valor de los demás seres de la Naturaleza.

Que no van a la escuela, estando incluidos en las listas de alguna de ellas... La solución, en este caso, es sencillísima, porque es suficiente la ley de Enseñanza para imponer sanciones a los padres

¿Es que, por otra parte, no existe en Mérida quien o quienes puedan decidirse a dar cima al proyecto artístico basándose en un altruismo que siempre sería laudable, aun cuando, como es lógico y natural, fuese interesado?...

He aquí, por tanto, las incógnitas que se nos ofrecen al estudiar la cuestión y que ya en nuestros comentarios anteriores exponíamos sus causas determinantes: la apatía, la indiferencia, la falta de acción conjunta.

Sin desterrar o aminorar esos defectos, es innegable que todas las iniciativas, por muy elevadas, por muy nobles, por muy beneficiosas que ellas sean, se malograrán, dejando siempre en el espíritu del que las expone la consoladora satisfacción del deber cumplido, juntamente con el hondo pesar de no verlas realizadas.

Quizás se nos pueda tachar de que defendemos con gran calor y entusiasmo la cuestión, pero que no señalamos o dejamos entrever algún medio fácil de solventarla, que no exponemos, en fin, nuestra opinión. No obstante, sustentamos una.

Según nuestro modesto, pero sincero entender, a nadie más que al Ayuntamiento de Mérida compete la realización de esa necesidad imprescindible, y, por lo tanto, nadie más llamado que él a poner un digno broche a nuestros deseos, que son los de todos los buenos emeritenses, los de todos los buenos emeritenses que no pueden llevar a cabo esa realización...

El Ayuntamiento podría, si, incluir entre sus presupuestos extraordinarios la construcción de un teatro, de un teatro que sin ser muy lujoso llenase fielmente las más elementales condiciones exigidas por la vida moderna.

que no corrigen estas faltas de su prole.

Pero muchos no van a la escuela porque el censo es mayor que el número de aquéllas.

Que hay en las calles, fuera de hora escolar, chicos dedicados a perturbar el sosiego urbano, dando espectáculos tan lamentables como los que a diario presenciaremos... Acaso, la existencia de parques infantiles nos evitaria la tortura a que hacemos reterencia; en ellos, el niño se familiariza con el árbol, con las flores, con los animales más débiles, tiene a su alcance diversos elementos de juego, siempre educadores, estimulantes de su desarrollo físico, de su perfección moral, de su adiestramiento material.

Y si completamos el cuadro con las cantinas escolares, poco quedaría luego que remediar. Acaso fuese más necesario que el justo número de escuelas, la abundancia de cantinas escolares.

Los maestros pueden hacer mucho; téngase en cuenta que la labor escolar no debe quedar interrumpida en el umbral de la escuela; el maestro lo es en todos los instantes; debe tener autoridad para corregir a sus alumnos en la vía pública y para amonestarles severamente cuando observare cualquier desmán. Las excursiones escolares son intensamente educadoras e instructivas.

Una íntima alianza del maestro con las autoridades y con los padres, habría de dar un resultado sorprendente. Y hasta la visita domiciliaria, porque no está desechada la posibilidad de que el maestro, conociendo el domicilio de sus alumnos, pueda visitar con frecuencia sus hogares. ¿Haría falta para ello mayor autoridad? Désele cuanta consideren necesaria; autoridad para vigilar hasta en sus hogares a los alumnos y para amonestar a los padres, y hasta para proponer sanciones, con arreglo a las disposiciones vigentes o con las que en su día pudieran darse.

El alcalde de Badajoz ha esbozado una generosa iniciativa. Esperamos que los maestros, siempre beneméritos, den la norma a seguir.

Tal es nuestro criterio, que humildemente brindamos al Ayuntamiento de Mérida.

Tanto a su alcalde como a cuantas personas estén encariñadas con esta noble empresa y lo deseen, abrimos las columnas de CORREO EXTREMEÑO para que, desde ellas, puedan exponer con toda sinceridad sus opiniones.

De esta forma harán que de nosotros brote el más sentido agradecimiento y que la llamita de la esperanza se avive de nuevo en nuestro corazón...

José Carrasco CUELLAR

POR TELEFONO

Ha sido visto en Dusseldorf el feroz vampiro

Pero también esta vez logró escapar

Berlín, 8.—Según la "Vossische Zeitung", una de las víctimas del famoso "vampiro de Dusseldorf" que lograron escapar con vida, se encontró casualmente en una calle de Dusseldorf con el terrible bandido, reconociéndole inmediatamente.

A sus gritos el bandido huyó, perdiéndose entre la multitud. Con este motivo la Policía ha redoblado sus pesquisas.